Benutzerhandbuch zum

Programm ENTECH 380/1

Version 6.2

Berechnung des Heizwärmebedarfs nach der Norm SIA 380/1, Version 2016 und 2009 für behördlichen Nachweis und Optimierung

- 🔟 A	ECD) E F (G <u>H</u>	I J	K L	М	N	(PQ	R S	T U	V W	XY	Z	AA
2	ausg	edruckt: 10.0	2.2018 1	5:10 für H	uber Energietec	hnik AG							Seite	5 von 10
4	Elä	chen und Wa	irmod	lurchgang	eworto:									
4	га		anneu	urchyany	SWEILE.									
6		Gehäude Gedreht?	,	22.5°				X · F	Bautoilhoizun	n oder vorgelag	orter Heizkörn	ar (Fanstar) vorh	andon	
7		Cebaude Ceurents		22.3				^	(in weisse Ze	lle vor dem Ba	uteil ein "x" zu	r Auswahl einfüg	en)	
÷									(101000 20			, domain childg	city	
9	臣	Fassaden:						2						
10	Bizu			NNE				Bizu			ESE			
11	-Ē	Wand gegen aus	sen:			Rechen-		-lie	Wand gege	n aussen:			Rechen-	
12	art	Wand Fen	ster	VVand	Nr. U-Wert	VVert	b-Wert	gant	VVand	Fenster	Wand	Nr. U-Wert	VVert	b-Wert
14		A31.0 m ²	3.0 m ²	428.0 m ²		0.22	1.00		1 053 0 m ²	625.0 m ⁴	A28.0 m ²		0.22	1 00
15	IH.	• m ²	m ²	420.0 m ²	0.22	0.22	1.00		m ²	m ²	420.0 m ²	0.22	0.22	1.00
16		3 m ²	m ²	m ²			1.00	E3	m ²	m ²	m ²			1 00
17		m ²	m²	m²			1 00	FA	m ²	m ²	m ²			1 00
18	H	s m ²	m²	m ²			1 00	ES	m ²	m ²	m ²			1 00
19	<u>го</u>	431.0 m ²	3.0 m^2	428.0 m ²		0.22			$1.053.0 \text{ m}^2$	625.0 m ²	428 0 m ²		0.22	
20		Türe gegen ausser	1:	m ²		v	1.00		Türe gegen a	ussen:	m ²			1.00
21		Wond gogon unb	a hairt a	dor Erdo					Word gogo	, unhahairt a	dor Erdor			
21	Nr.	Türon gogon unbol	oist	m ²			1.00	Nr.	Türən qəqən	unbeheizt o	der Erde:			1.00
22	1	Wand gagon Erdro	vich	10.0 m ²	0.40	0.40	1.00	1	Wand gogon	Erdroich	m ²			1.00
23	2	Wand gegen Erdre	hich	m ²	0.40	0.40	1.00	2	Wand gegen	Erdreich	m ²			1.00
25	-	Wand gegen unbe	heizt	m ²			1.00	- ·	Wand gegen	unbeheizt	m ²			1 00
26		Wand gegen unbe	heizt	m²			1.00		Wand gegen	unbeheizt	m ²			1.00
27	·····	00							00					
28								8						
29	I I I			WNW				Inz			SSW			
30	lle.	Wand gegen aus	sen:			Rechen-		ille	Wand gege	n aussen:			Rechen-	
31	ante	Wand Fen	ster	Wand	Nr. U-Wert	Wert	b-Wert	aute	Wand	Fenster	Wand	Nr. U-Wert	Wert	b-Wert
32	<u> </u>	mit Fenster		ohne Fenster	[W/m ² K]	[W/m ² K]		<u> </u>	mit Fenster		ohne Fenster	[W/m ² K]	W/m ² K]	
33	Ш۳	1 158.0 m ² 7	30.0 m ²	428.0 m ²	0.22	0.22	1.00	S1	864.0 m ²	436.0 m ²	428.0 m ²	0.22	0.22	1.00
34	۱Н۳	2 m ⁻	m-	- m- 2			1.00	S2	m-	m-	m- 2			1.00
35	IН	3 m ⁻	m-	m- 2			1.00	S3.	m- 2	m-	m- 			1.00
36	IН″	4 m ⁻	m-	m- 2			1.00	S4.	m-	m- 2	m- 			1.00
37		s m ⁻	m-	m-		0.00	1.00	\$5	m ⁻	420.0 m ²	m-		0.00	1.00
20		1 150.0 m ⁻ /	50.0 m-	420.0 m ²		0.22	1.00		004.0 m² Türe gegen e	436.0 m ⁻	420.0 m ²		0.22	1.00
39		rure gegen ausser	i.	m-			1.00		rure gegen a	ussen.				1.00
40	Nr.	Wand gegen unb	oeheizt o	oder Erde:				Nr.	Wand gege	n unbeheizt o	der Erde:	_		
41		Türen gegen unbel	neizt	m²			1.00		lüren gegen	unbeheizt	m ²			1.00
42	1	Wand gegen Erdre	Ch Est	richraum, Schrägd Jerraum ganz im Fi	ach gedämmt Uue Idreich	e<0.4W/m2	A 1.00	1	Wand gegen	Erdreich	m²		0.40	1.00
43	2	vvand gegen Erdre	Kel	lerraum ganz im Ei	dreich, gedämmt	Uue<0.4 V	1.00	2	vvand gegen	Erdreich	196.0 m ²	0.40	0.40	1.00
44		wand gegen unbe	neizt Kel	lerraum teilweise	der ganz über Er	dreich	1.00		vvand gegen	unbeneizt	m			1.00
45		vvand gegen unbe	neizt kei	gebauter Raum un	gedämmt	animt oue	1.00		vvand gegen	undeheizt	m			1.00
40	Ne	Unhoboiztor Dou	ang ang	gebauter Raum, ge	dämmt Uue<0.4 \	W/m2K	Wort		Wand gogo	a boboizt:				
40	Nr.	unbeheizter Rau	III OG Gla	svorbau	Erdraich andëm	mt Llug of			wana gege	Tomporatur		Nr. 11 West		
49	1.	undeneizter Raum	Kel	ien aum ganz im	Erureich, gedam	nii Oue <i< td=""><td>0.50</td><td></td><td></td><td>lachbarraur</td><td>Eläshan</td><td>INF. U-Weft</td><td></td><td>Even</td></i<>	0.50			lachbarraur	Eläshan	INF. U-Weft		Even
4		Projekt	Bau F	enster UWe	rt Nachweis	Zone	n M	Baut	eile Wän	de Fenster	& Türen	ach & Decke	(+)	

Zertifikat Nr. 1639

Arthur Huber, September 2021

Huber Energietechnik AG Ingenieur- und Planungsbüro Jupiterstrasse 26, CH-8032 Zürich Tel: 044 227 79 78, mail@hetag.ch



INHALTSVERZEICHNIS

1	Einleitung	3
1.1	Kurzbeschrieb	3
1.2	Programmanforderungen	3
1.3	Installation und Bedienhinweise	4
1.4	Neuerungen der Version 6.0	4
2	Dateneingabe	5
2.1	Blatt "Projekt"	5
2.2	Blatt "Bau"	8
2.3	Blatt "Fenster"	11
2.4	Eingabe mit dem Fenster-Tool:	12
2.5	Blatt " <i>UWert"</i>	14
2.6	Blatt " <i>Nachweis"</i>	18
	2.6.1 Nachweise in den Kantonen Basel-Stadt und Basel-Land	18
. –	2.6.2 Nachweise im Fürstentum Liechtenstein	
2.7	Blatt <i>M</i> (Monatsbilanzen)	20
2.8	Blatt Zonen	21
2.10	0 Blatt Leistung	
2.11	1 Blatt <i>Klima</i>	
2.12	2 Umschalten auf die französische Sprachversion	
2.13	3 Blatt Kondens	23
2.14	4 Blatt "GE" für die Graue Energie im MINERGIE-A – Nachweise	24
2.15	5 Angrenzende Nutzungszone	27
3	Datenaustausch mit dem GEAK	28
3.1	Einblenden der Hilfsblätter für den Datenaustausch zum GEAK:	28
3.2	Einlesen des Schnittstellenblattes in das GEAK-Tool	28
5	MINERGIE-Nachweis (MINERGIE und MINERGIE-P)	32
5.1	MINERGIE-Nachweise ab Version 10	
- · ·		
6	Anhang	35
6.1	Korrekte Flächenberechnung	35
6.2	Auswahl der Klimastation: Norm 2016 und 2009	36



1 Einleitung

1.1 Kurzbeschrieb

Das Programm ENTECH 380/1 berechnet den Heizwärmebedarf von Gebäuden nach der Norm SIA 380/1. Die Version 6 beinhaltet sowohl die Norm SIA 380/1:2009, als auch die Version SIA 380/1:2016 und die Berner Norm 2016. Mit einer einfachen Umschaltung kann in der Version 6 zwischen diesen Norm-Versionen gewechselt werden. Zusätzlich kann das Programm für die Optimierung mit individuellen Nutzerdaten rechnen.

Auf den 3 Eingabeblättern *Projekt, Bau* und *Fenster* werden Angaben über die Nutzung des Gebäudes gemacht und die Flächen der Bauteile erfasst. Auf einer weiteren Seite *UWert* werden die Wärmedurchgangswerte der einzelnen Bauteile berechnet. Basierend auf diesen Eingaben wird der Heizwärmebedarf des Gebäudes berechnet.

Die Ausgabeseiten im Blatt *Nachweis* entsprechen den Anforderungen an behördentaugliche EDV-Programme und werden als Deckblätter für den Nachweis verwendet. Das Programm ENTECH 380/1 erfüllt die Anforderungen für den behördlichen Nachweis und ist von der Zulassungsstelle zertifiziert (Zertifikat Nr. 0915 für die Version SIA 380/1:2009 und Zertifikat Nr. 1639 für die Version SIA 380/1:2016)

Auf dem Blatt *M* wird die monatsweise Berechnung dargestellt und es wird eine gegliederte Übersicht der Wärmeverluste und -gewinne ausgegeben. Wahlweise wird die Bilanz gemäss der Norm SIA 380/1 mit Normnutzung und Standardluftwechsel (wird benutzt für den Behördlichen Nachweis und die Grundanforderung von MINERGIE), mit dem effektiven Luftwechsel (wird benötigt für die Berechnung im behördlichen Formular EN101b und für die MINERGIE-Kennzahl) oder mit benutzerdefinierten Nutzungsangaben (für die Optimierung und den GEAK).

Auf dem neuen Blatt Zonen können bis zu 4 Nutzungszonen in einen Nachweis zusammengefasst werden.

Auf dem Blatt *Kondens* können Temperaturverlauf und Kondensationstemperaturverlauf in einem Bauteil für beliebige Aussenbedingung aufgezeigt werden (Glaser-Diagramme).

In der Version 6 wurde eine einfache Übertragungsmöglichkeit der Gebäudedaten in den GEAK realisiert. Um die Übersichtlichkeit des Programms zu erhöhen, sind diese Schnittstellenblätter Wände, Fenster & Türen, Dach & Decke, Boden & Keller und Wärmebrücken ausgeblendet.

1.2 Programmanforderungen

Hardware - Anforderungen: PC mit Windows oder Macintosh

Software - Anforderungen: Excel 2007, 2010, 2011 (Mac), 2013, 2016 (Windows und Mac).

Installation: Keine Installation notwendig, kopieren genügt



1.3 Installation und Bedienhinweise

Auf der Startseite *Info* werden Angaben über Ihre Firma gemacht, welche dann auch in die Kopfzeilen sämtlicher Blätter übernommen werden. Zudem muss zusätzlich zum *Firmennamen* die entsprechende *Lizenznummer* eingegeben werden, damit die Berechnungen korrekt durchgeführt werden (= **Freischaltung des Programms**). Ohne Lizenznummer arbeitet das Programm im Demo-Modus. Darin sind z.B. die Fenster - U-Werte auf 20 W/m²K fixiert, ein korrektes Rechenresultat somit nicht gegeben.

Weiter finden Sie im Blatt Info eine Auflistung der Ausgabeblätter, welche durch das Programm geliefert und für amtliche Nachweise benötigt werden.

Im Programm werden sämtliche Eingaben über Dropdown-Listen oder Zellen gemacht. Alle blauen Zellen sind Eingabefelder. Die goldgelben Zellen im Blatt Bau sind ebenfalls Eingabefelder (goldgelb um einen Bezug zur Bauteilnummer im Blatt UWert zu schaffen). Weisse Auswahlfelder sind schwarz umrandet und können durch die Eingabe des Buchstabens **"x"** ausgewählt werden. Mit der Taste **<delete>** kann die Anwahl wieder gelöscht werden.

Um Fehlermeldungen zu vermeiden, sollten Sie Zellen immer vollständig löschen (keine Leerschläge) sowie **Drag&Drop-Verschiebungen vermeiden**, da ansonsten Zellbezüge mitverschoben werden. Kopieren und Einfügen (z. B. mit **<Ctr><C>** und **<Ctr><V>**), auch in Auswahlfeldern mit DropDown-Listen, **ist möglich** und erleichtert das Arbeiten mit dem Programm ENTECH.

Nach dem Start des Programms werden verschiedene Hilfs-Blätter, die nur optional benötigt werden, nicht direkt angezeigt. Um diese einzublenden, gehen Sie mit der Maus auf die Reiter mit den Namen der Tabellenblätter, drücken auf die rechte Maustaste und wählen "Einblenden.." und dann das gewünschte Tabellen-Blatt.

1.4 Neuerungen der Version 6.0

- Neu kompatibel mit Excel 2007, 2010, 2011 (Mac), **2013, 2016** (Windows und Mac).
- Wahlweise Berechnung nach SIA 380/1:2016 oder SIA 380/1:2009.
- Zulassung für den Behördlichen Nachweis (Zertifikat Nr. 1639 und 0915)
- Einfache Datenübernahme in den **GEAK** (Gebäudeenergieausweis der Kantone).
- Umschaltbare Sprachversion deutsch und französisch.
- DropDown-Listen anstelle von Pull-Down-Menüs. Dies ermöglicht das Kopieren z.B. von Baustoffen und ganzen Bauteilen (z.B. mit <Ctr><C>) und das einfache Einfügen (z.B. mit <Ctr><V>) und damit rationelleres Arbeiten mit dem Programm.
- Die Liste mit Bauteilen wurde gemäss den aktuellsten Baustoffkennwerten der SIA 2001 (Stand März 2017) überarbeitet und ergänzt.
- Schnittstelle zum Fenstertool der kantonalen Energiefachstellen.
- Im Blatt UWert können 3 inhomogene Bauteile definiert werden.
- Genauere Ausrichtung der Gebäude (N / NNE / NE / NNW)
- Vereinfachte Plausibilisierung der Eingaben durch Angabe und Aufsummierung aller Flächen nach der Himmelsrichtung.
- Zusammenfassung mehrerer Nutzungszonen in einen Nachweis

2 Dateneingabe

2.1 Blatt "Projekt"

Auf der Projektseite werden die beteiligten Unternehmen und Personen aufgeführt und Angaben zum Projekt gemacht. Weiter werden die beheizte Grundfläche die Wärmebrücken erfasst.

Projektanga	ıben	Neubau	1	c	Sebäudekategorie	: 1	: Wohnen MFH		2
Kanton für Na	chweis:	Zürich	3	ŀ	(limastation:	Z	Zürich SMA 202	K	
Funktion:		SIA 380/1 (Ausgal	be 2016) 5	r	n ü.M.:	6	556	m	4
Nutzungs- werte:	Raumter Persone Wärmer Präsenz Elektrizi Reduktio thermiso	mperatur + Regelung enfläche abgabe zzeit pro Tag itätsverbrauch pro Ja onsfaktor Elektrizität ch wirksamer Ausse bedarf für Warmwas	gszuschlag ahr sverbrauch nluft-Volumenstr sser pro Jahr un	e rom Id EBF	Ð _i + ΔΘi	7 n3/m2h	Standardwo 20.0 40 70 12 28 0.7 0.7 21	°C °C W/P h kWh/m2 - m ³ /m ² h kWh/m2	
Wärmespeiche	erfähigkei	it pro EBF:	,	kWh/m2K F	Regelungszuschla	g:			<u>ΔΘ:</u>
massive Bauwe	ise (Bode	n oder Decke und V	Vände massiv)	8 <mark>15 E</mark>	Einzelraum-Temper	aturregelı	ung oder TVL<30	°C	9
Bauteilheizung vorhanden	e leizkörpe	11 Max. Vor Tempera r 12 Max. Vor	lauftemperatur o turzuschlag 36 lauftemperatur o	der Heizung: 6 der Heizung:	35.0 °C ←	35 ° 3.75 °			10

- 1. Aus DropDown-Listen werden die gewünschten Angaben gewählt (Neubau / Umbau)
- 2. Es stehen gemäss Norm SIA 380/1 12 Gebäudekategorien zur Auswahl.
- 3. In dieser DropDown-Liste wird der Kanton für den Nachweis ausgewählt. Jeder Kanton verwendet eigene vorgeschriebene Klimastationen. Werden die Kantone Basel-Land oder Basel-Stadt ausgewählt, wird der reduzierte Grenzwert für den Heizwärmebedarf (90 % des SIA-Grenzwertes) berechnet, der Q_h-Wert muss also nicht zusätzlich um 10 % verringert werden. Für eine Optimierung (siehe Punkt 5) kann eine beliebige Station benutzt werden. Wählen Sie dafür 'Alle'.
- 4. Wählen Sie hier eine Klimastation. Es besteht auch die Möglichkeit, im Blatt Klima eigene Klimadaten einzugeben. Wählen Sie dazu im Feld 'Kanton für Nachweis' 'Alle' und unter 'Klimastation' 'Klima spez.' (bzw. den Namen, den Sie im Blatt Klima gewählt haben). Um das Blatt Klima einzublenden gehen sie mit der Maus auf die Reiter mit den Namen der Tabellenblätter und wählen Sie mit der rechten Maustaste "Einblenden.." und dann Klima aus.
- 5. Für den Nachweis nach SIA 380/1 werden die Nutzungswerte (Punkt 7) und erlaubte Klimastationen (Punkt 4) vorgegeben. Im Fall einer Optimierung oder eines Vergleich mit einem Messwert können die Nutzungswerte und Klimastationen frei gewählt werden. Neu kann das Programm hier auch auf die Norm SIA 380/1:2009 oder auf die Berner Norm 2016 zurück gestellt werden.

Die Auswahl MUKEN 2014 entspricht der Auswahl SIA 380/1 (Ausgabe 2009).



- 6. Die Höhe entspricht im Falle eines Nachweises immer derjenigen der Klimastation, das Feld kann leer gelassen werden. Der eingegebene Wert beeinflusst das Resultat nur bei der Funktion "Optimierung".
- 7. Mit Ausnahme des thermisch wirksamen Aussenluftvolumenstroms werden die projektbezogenen Nutzungswerte nur bei einer Optimierungs-Berechnung übernommen, in allen anderen Fällen werden die Standard-Werte nach SIA 380/1 eingesetzt. Der thermisch wirksame Aussenluft-Volumenstrom berücksichtigt die Wärmerückgewinnung einer Lüftungsanlage und kann in jedem Fall eingesetzt werden. Damit wird der Heizwärmebedarf Q_{h,eff} berechnet, der im Nachweis-Blatt im Kapitel 6 (Seite 2) und im ausgeblendeten Blatt MINERGIE ausgewiesen wird.
- 8. Die Wärmespeicherfähigkeit des Gebäudes wird bei der Heizwärmeberechnung berücksichtigt. Wählen Sie in der DropDown-Liste die entsprechende Bauart. Eine genauere Beschreibung der auswählbaren Optionen ist in der Norm SIA 380/1 zu finden.
- 9. Die Art der Temperaturregelung hat einen starken Einfluss auf die benötigte Heizwärme. Eine fehlende Einzelraumregelung erhöht die mittlere Raumtemperatur. Dieser Regelungszuschlag bei der Raumtemperatur wird durch die Auswahl in dieser DropDown-Liste bestimmt.
- 10. Falls Bauteilheizungen (Boden-, Wand-, Deckenheizung) oder vorgelagerte Heizkörper (vor Fenstern) vorhanden sind, muss die Vorlauftemperatur der Heizung eingegeben werden. Der erhöhte Transmissionsverlust wird durch einen Temperaturzuschlag berücksichtigt. Dieser Temperaturzuschlag wird nur bei den Bauteilen berücksichtigt, die auf dem Blatt Bau oder Fenster entsprechend markiert sind.
- 11. Durch Eingabe des Buchstabens "x" (oder Auswahl von "x" in der DropDown-Liste) wird angegeben, ob es bei diesem Objekt Bauteilheizungen (Boden-, Wand-, Deckenheizungen) gibt. Die Auswahl kann mit der Taste <delete> gelöscht werden. In diesem Fall werden keine Bauteilheizungen berücksichtigt (auch dann nicht, wenn diese auf dem Blatt Bau entsprechend angewählt wurden).
- 12. Durch Eingabe des Buchstabens "x" (oder Auswahl von "x" in der DropDown-Liste) wird angegeben, ob es bei diesem Objekt Heizkörper vor Fensterflächen gibt. Die Auswahl kann mit der Taste <delete> gelöscht werden. In diesem Fall wird der daraus resultierende Mehrverbrauch nicht berücksichtigt (auch dann nicht, wenn auf dem Blatt Fenster die entsprechende Auswahl angewählt wurde).
- 13. Geben Sie die Energiebezugsfläche EBF der einzelnen Geschosse an (siehe auch Abschnitt 'korrekte Flächenberechnung' weiter unten). Achtung: Die EBF ist nicht identisch mit der beheizten Fläche (Kellerräume, Waschküchen, Technikräume gehören nicht zur EBF, auch wenn im Dämmperimeter). Auch die nicht aktiv beheizten Flächen im Dämmperimeter können zur EBF gehören. In der Norm SIA 416/1 "Kennzahlen für die Gebäudetechnik" ist festgelegt, welche Flächen zur Energiebezugsflächen (EBF) zählen und wie sie berechnet werden.
- 14. Die Brutto-Raumhöhe wird für den behördlichen Nachweis nicht verwendet. Sie wird aber für die Berechnung des Projektwertes Heizwärmebedarf Qh,korr auf dem Ausgabeblatt MINERGIE benötigt (Korrektur bei Räumen mit über 3m Brutto-Raumhöhe).
- 15. Durch Eingabe des Buchstabens "x" (oder Auswahl von "x" in der DropDown-Liste) wird angegeben, ob diese zur EBF zählende Fläche aktiv beheizt ist oder nicht. Zum Beispiel Treppenhäuser oder Bastelräume im Keller, die zwar innerhalb des Dämmperimeters liegen, aber keine eigenen Heizflächen besitzen, gehören zur nicht aktiv beheizten EBF.



61		Energiebezugsfläch	e EBF (/	A _e , beheizte Bru	uttogeschossfläche)			E	Brutto Raur	n-	aktiv
62					Bezeichnung:		EBF		höhe [m]	be	eheizt ?
63		Total EBF (A _E):	300	m²	EBF UG, unbeheizt		50	m²	2.80		
64		aktiv beheizte EBF:	238	m²	EBF UG, beheizt		50	m²	2.80		X
65				13	EBFEG		100	m²	2.80		x
66					EBF OG		88	m²	2.80		X
67					Treppenhaus OG, unbeha	eizt	12	m²	2.80		
68		Volumen: brutto	666	m³				m²	14		15
69		netto	533	m³				m²		L	M
71	1										
14	1							40			
73		Wärmebrücken:			17	18		19		20	
74			Nr. Wärm	ebrūckenkatalog	I	Länge I/Tie	fez '	Ψ-1X-₩e	ert 4	′-1x-₩e	ert
75		Dach/Wand:					m		WimK		WimK
77		Gebäudesockel:	3.4-Z10			93.0) m	0.20	WimK	0.20	WimK
79		Balkonplatte:		mit gedämmten Baus	tahlkorbeinlagen		m		WimK	0.50	WimK
81		Fensteranschlag:		< 2 cm Wärmedämmu	ing	▼ 108.0	. <mark>m</mark> 21		WłmK	0.25	WimK
83		Boden/ 16 wand:		< 2 cm Wärmedämmu	Ing	_	m		WłmK		WimK
85		Rolladenkasten:		2-4 cm Wärmedämm	ung		m		WmK		WimK
		C1							5. JUZ		S. ALZ
87		Stutzen, Trager:					Stk.				WIK
88						Länge	fur henster-	anschlag: 3	m pro m° hei	nsterfläche	

16. Art der Wärmebrücken. Der Textvorschlag kann überschrieben werden (z.B. wenn es 2 Arten von Balkonplatten-Anschlüssen gibt, aber keine Rollladenkasten):

Dach/Wand: Unterbrechung der Dämmschicht durch Massivwandanschlüsse, weniger als 4 cm Konter- oder Flankenwärmedämmung. Horizontale und vertikale Gebäudekanten mit vollständig unterbrochener Dämmschicht (z.B. Trauflinien oder Ortlinien).

Gebäudesockel: Befindet sich das Ende der Fassaden-Dämmschicht nicht genügend tief unter der Erdoberfläche, entsteht im Sockelbereich eine Wärmebrücke. Im DropDown-Menü bezieht sich die Differenz zum Erdreich-Niveau auf das Niveau 0 (Boden beheizte Grundfläche).

Balkonplatte: Auskragende, durchgehend betonierte Balkonplatten und Vordächer, ev. mit Stahlkorbeinlagen.

Fensteranschlag: Leibungen, Fensterbank, Fenstersturz.

Boden/Kellerwand: Unterbrechung der Dämmschicht durch Massivwandanschlüsse (z.B. Kellerdeckendämmung durch Kellerwände.

Stützen, Träger, Konsolen: Statisch tragende Säulen und Träger ohne Flankenwärmedämmung, die die Dämmschicht durchdringen; Massive metallische Einzelkonsolen, -beschläge, -halterungen usw., die die Dämmung durchdringen. Geben Sie hier die Anzahl ein.

- 17. Sämtliche Wärmebrücken müssen angegeben werden. Ein pauschaler Zuschlag von 10 % ist nicht zulässig. Falls der Wärmedurchgangskoeffizient Ψ der Wärmebrücke nicht bestimmt wurde, kann mithilfe der DropDown-Liste ein Richtwert ausgewählt werden. Die Auswahlliste für die Wärmebrücken kann auf dem Blatt *Bauteile* durch den Benutzer ergänzt werden. Durch Auswahl aus der DropDown-Liste wird auch ein Bibliothekswert für den Ψ-Wert ausgewählt, eine Eingabe in 19 erübrigt sich damit. Es ist auch möglich, Wärmebrücken nur durch die Länge und den Ψ-Wert zu definieren und das Feld 17 leer zu lassen.
- 18. Die Länge (bzw. die Anzahl bei Stützen) der Wärmebrücken ist in jedem Fall anzugeben.
- 19. Der Wärmedurchgangskoeffizient Ψ muss nur angegeben werden, wenn kein Wert aus der DropDown-Liste 17 ausgewählt wurde.
- 20. Hier wird angezeigt, mit welchem Ψ -Wert gerechnet wird.
- 21. Beim Fensteranschlag darf vereinfacht mit einer Länge von 3m pro m² Fensterfläche gerechnet werden. Diese Formel ist standardmässig hinterlegt, kann aber überschrieben werden.

2.2 Blatt "Bau"

Auf der Seite *Bau* werden Flächen und Wärmedurchgangskoeffizienten der Bauteile sowie weitere zur Berechnung notwendige Werte eingegeben.

Programm Entech 380/1, Ver. 6.1, BFE/EnFK-Zert.-Nr. 1639, SIA 380/1 (Ausgabe 2016) ausgedruckt: 10.02.2018 15:23 für Huber Energietechnik AG

Qh=22.8kWh/m2 Seite 5 von 10

Flächen und Wärmedurchgangswerte:

Gebäude Gedreht? 22.5° 22 X : Bauteilheizung oder vorgelagerter Heizkörper (Fenster) vorhanden (in weisse Zelle vor dem Bauteil ein "x" zur Auswahl einfügen)									
Fa 23 n: Wand gegen aussen: Wand Fenster mit Fenster 431.0 m ² 3.0 m ² M ³ m ² m ² M ⁴ m ² m ² M ⁵ m ² m ² Türe gegen aussen: N. Wand gegen unbeheizt of Türen gegen unbeheizt 1 Wand gegen Erdreich 2 Wand gegen unbeheizt 1 Wand gegen unbeheizt 1 Wand gegen unbeheizt 2 Wand gegen unbeheizt 1 Wand gegen unbeheizt 1 Wand gegen unbeheizt 2 Wand gegen unbeheizt 3 Wand gegen unbeheizt 4	NNE Wand N ohne Fenster 428.0 m ² m ² m ² m ² 428.0 m ² m ² m ² m ² m ² m ² m ² m ²	24 Rechen- Wert [W/m ² K] 0.22 0.22 0.22 0.22 0.22	b-Wert 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00	(In wordson bunk budgen of dam budgen of mark a	Wert .00 .00 .00 .00 .00 .00 .88 .00 .00 .00				
Wand gegen aussen: Wand Fenster mit Fenster 730.0 m² w2 m² m² w3 m² m² w4 m² m² w5 m² m² Tibe gegen aussen: Tibe gegen aussen:	WNW Wand N ohne Fenster 428.0 m ² m ² m ² m ² m ² m ² m ² m ²	Rechen- r. U-Wert Wert [W/m ² K] [W/m ² K] 0.22 0.22	b-Wert 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00	Wand gegen aussen: Rechen- Wand Fenster Wand Nr. U-Wert Wert b-V mit Fenster ohne Fenster [W/m²K] (W/m²K) (W/m²K) 1. ss m² m² m² 1. 1. 1. ss m² m² m² 1. 1. 1. 1. ss m² m² m² 1.	Wert .00 .00 .00 .00 .00				
Türen gegen unbeheizt 1 Wand gegen Erdreich 2 Wand gegen Erdreich Wand gegen unbeheizt Wand gegen unbeheizt Wand gegen unbeheizt Wand gegen unbeheizt	m ² m ² m ² m ² m ² m ²	29	1.00 0.88 1.00 1.00 1.00	Türen gegen unbeheizt 1 1 Wand gegen Erdreich 2 Wand gegen Erdreich Wand gegen unbeheizt m ²	.00 .88 .00 .00 .00				
Nr. Unbeheizter Raum oder I 1. unbeheizter Raum Kell 2. unbeheizter Raum Image: State Stat	Erdreich: Jerraum ganzim Erdi	reich, gedämmt Uue <d< th=""><th>b-Wert 0.50 30</th><th>Wand gegen beheizt: Temperatur Nr. U-Wert Nachbarraum Flächen [W/m²K] Ex 1. Wand 20.0 °C 50.7 m² 1.40 1.40 2. Wand °C m² 1.40 1.40 (inkl. Regelungszuschlag des Nachbarraums) ************************************</th><th>pos. /NW</th></d<>	b-Wert 0.50 30	Wand gegen beheizt: Temperatur Nr. U-Wert Nachbarraum Flächen [W/m ² K] Ex 1. Wand 20.0 °C 50.7 m ² 1.40 1.40 2. Wand °C m ² 1.40 1.40 (inkl. Regelungszuschlag des Nachbarraums) ************************************	pos. /NW				
Wände gegen Erdreich: N. Wand gegen das Erdreich Wand gegen das Erdreich	Tiefe im Erdreich: 1.00 m m	Wand- dicke 0.35 m m	b-Wert 0.83 1.00	mittlerer U-Wert Methode: SIA 380 / 1 0.40 0.40 32 Bodenmaterial: Ton oder Silt * H=Höhe, D=Dämmstärke, I=lambda-Wert Där	6]				



- 22. Ausrichtung des Gebäudes. Der auszuwählende Drehwinkel (0° / 22.5° / 45° / -22.5°) gibt die Abweichung von einer reinen Nord-Süd-Ausrichtung an.
- 23. Durch Eingabe des Buchstabens "x" (oder Auswahl von "x" in der DropDown-Liste) wird angegeben, ob es bei diesem Bauteil eine Bauteilheizung (Boden-, Wand-, Deckenheizungen) gibt. Die Auswahl kann mit der Taste <delete> gelöscht werden. Ist keine Bauteilheizung vorhanden, muss dieses Feld leer gelassen werden. Damit Bauteilheizungen gerechnet werden, muss zusätzlich auf dem Blatt *Projekt* das Feld 11 mit "x" angewählt werden. In diesem Fall muss ausserdem im Blatt *Projekt* die Auslegungs-Vorlauftemperatur eingegeben sein (siehe Punkt 10).
- 24. Zur Eingabe des Wärmedurchgangskoeffizienten (U-Wert) gibt es zwei Möglichkeiten: Falls der U-Wert bereits bekannt ist, kann er im blauen Feld direkt eingegeben werden. Ist der U-Wert nicht bekannt, kann er im Blatt *UWert* berechnet werden. Anschliessend wird die entsprechende Bauteilnummer ins gelbe Feld eingetragen.
- 25. Fassaden sind nach den Orientierungen aufgeteilt. In der ersten Spalte werden die Aussenwandflächen eingegeben; inklusive Fenster, aber ohne Türen. In die zweite Spalte gibt man die Fensterflächen des jeweiligen Fassadenabschnitts ein.
- 26. DropDown-Liste mit der Wahl zwischen 'SIA 380 / 1' und 'EN ISO 13370' : Bei Bauteilen gegen unbeheizte Räume und gegen Erdreich wird die Temperaturdifferenz zwischen aussen und innen mit einem b-Wert reduziert, der die Temperatur des Nachbarraums oder Erdreichs berücksichtigt. Bei der Wand gegen das Erdreich und beim Boden gegen das Erdreich kann dieser b-Wert nach der Norm SIA 380/1 oder optional nach EN ISO 13370 berechnet werden. Es besteht die Möglichkeit, die Berechnungsmethode mit dem für Sie besseren Wert auszuwählen. Für den b-Wert der Erde muss zusätzlich die Bodenbeschaffenheit ausgewählt sein.
- 27. Die Tiefe im Erdreich beeinflusst den b-Wert. Für die Rechenmethode EN ISO 13370 muss zusätzlich die Wanddicke eingetragen werden (auch für Berechnung b-Wert Boden erforderlich).
- 28. Auch die Wände gegen unbeheizte Räume und gegen Erdreich sind entsprechend der Himmelsrichtung unter der entsprechend ausgerichteten Fassade einzutragen.
- 29. Die Nummer des Wand-Bauteils gegen Erdreich (Nr. 1 oder 2) muss der Nummer vor der Tiefenangabe im Erdreich (cf. [27]) entsprechen.
- 30. Im gelben Feld vor dem Bauteil gegen einen unbeheizten Raum muss die Nr. des Auswahlfeldes des entsprechenden, unbeheizten Raumes angegeben werden. Ohne die Angabe dieser Nummer wird der b-Wert dieses Bauteils auf 1 gesetzt (entspricht einer Aussenwand).
- 31. Ist die Bilanzgrenze eine Wand gegen beheizt, so ist diese hier einzutragen. Neben dem U-Wert und der Fläche ist auch die Temperatur des Nachbarraums einzugeben. Bei dieser Temperatur ist ein allfälliger Regelzuschlag des Nachbarraums (0 K, 1 K oder 2 K) zur Raumtemperatur zu addieren. Die Eingabe der Ausrichtung (Expos) ist fakultativ. Falls keine Eingabe der Ausrichtung erfolgt, wird eine Nord-Ausrichtung angenommen.



Huber Energietechnik AG Jupiterstr. 26, CH-8032 Zürich

- 32. ENTECH bietet auch die Möglichkeit, senkrechte (=Frostriegel) und waagrechte Randstreifendämmungen zu berücksichtigen. Dazu muss die Methode ISO 13370 angewählt sein. Die entsprechenden DropDown-Menüs befinden sich neben 'Wand gegen Erdreich' für senkrechte Randstreifen (Frostriegel) und neben 'Boden gegen Erdreich' für waagrechte Randstreifendämmungen. Damit wird der b-Wert des Bodens gegen Erdreich gemäss ISO 13370 reduziert. Es ist nicht möglich, sowohl Frostriegel als auch Randstreifen anzuwählen.
- 33. Beim Schrägdach muss die raumbedeckende (effektive) Dachfläche eingegeben werden, nicht diejenige des darunter liegenden Raumes.
- 34. In diesen Feldern werden Flächen mit transparenter Wärmedämmung (TWD) und Lucido-Fassaden eingegeben. Die dazugehörigen g- und U-Werte müssen auf dem Blatt *UWert* bei den Nummern (32, 33, 34, 35) eingetragen werden.
- 35. Umfang der Bodenfläche an der Gebäudeaussenkante. Kanten gegen benachbarte beheizte Räume werden nicht mitgezählt.
- 36. Decken zu beheiztem Raum. Hier ist die Temperatur des Nachbarraums anzugeben. Der Regelzuschlag des Nachbarraums (cf. [9], 0 K, 1 K oder 2 K) ist zu addieren. Falls der Nachbarraum eine Fussbodenheizung besitzt, ist zusätzlich auch der Temperaturzuschlag dieser Fussbodenheizung (cf. [11]) zu addieren.
- 37. Bezeichnung der Wandflächen. Wird als Referenz für die Zuordnung der Fenster zu den einzelnen Wandflächen benötigt.



2.3 Blatt "Fenster"

Im Blatt *Fenster* werden Flächen und Wärmedurchgangskoeffizienten der Fenster, sowie weitere zur Berechnung notwendige Werte eingegeben.



- 40. Hier wird die Anzahl und die Fläche jedes Fenstertyps eingegeben. Die Summe der Fensterflächen muss mit der Angabe auf dem Blatt *Bau* übereinstimmen.
- 41. Falls bei einem Fenster vorgelagerte Heizkörper vorhanden sind, muss die Fensterfläche unterteilt werden und bei der Fläche mit Heizkörper muss dies durch Eingabe des Buchstabens "x" (oder Auswahl von "x" in der DropDown-Liste) angewählt werden:



- 42. Der g-Wert beschreibt den (Strahlungs-) Energiedurchlassungsgrad der Fenster. Er hat einen Einfluss auf den solaren Wärmegewinn. Falls die Angaben zum Fenster aus dem Blatt *U-Wert* übernommen werden, muss dieses Feld leer gelassen werden.
- 43. Der Verschattungsfaktor F_S berücksichtigt die Verminderung des Energieeinfalls aufgrund beschattender Objekte vor oder am Gebäude. Für jede Fensterfläche müssen Horizontwinkel, Überhang und Seitenblende eingegeben werden.

Horizontwinkel: Es ist der mittlere Horizontwinkel pro Fassade, gemessen an der Fassadenmitte anzugeben. Im städtischen Gebiet oder falls unbekannt, kann 30° eingesetzt werden.

Überhang: am Gebäude selbst, z.B. Balkon oder Dach. Wahlweise Eingabe des Winkels oder von Überhangstiefe und Höhe ab Fenstermitte.

Seitenblende: am Gebäude selbst, z.B. ein Anbau welcher Fenster verschattet. Ist auf der Nord-, bzw. NE- und NW-Seite nicht anzugeben. Falls beidseitig, mit Buchstaben "x" anwählen.

- 44. Der Abminderungsfaktor F_F für Fensterrahmen (Glasanteil des Fensters). Falls der F_F nicht bekannt ist, kann das Feld leer gelassen werden, F_F wird dann auf 0.7 gesetzt.
- 45. Dropdown zur Zuordnung der Fenster zu den Fassaden-Flächen [37]. Eingabe nur erforderlich für GEAK-Schnittstelle.

Huber Energietechnik AG Jupiterstr. 26, CH-8032 Zürich

2.4 Eingabe mit dem Fenster-Tool:

Die Konferenz der kantonalen Energiefachstellen (EnFK) hat eine Excel-Hilfstool "Fenster" entwickelt, mit dem die fassadengemittelten U-Werte, g-Werte und Verschattungsfaktoren berechnet werden können. Nachfolgend wird gezeigt, wie diese Resultate in das Programm ENTECH 380/1 eingelesen werden können:

Blatt Projekt des externen Fenster-Tools:





Blatt Fenster (ENTECH 380/1):

45. Werden die Fensterdaten im externen Fenster-Tool-Programm der kantonalen Energiefachstellen gerechnet, lässt sich das ENTECH hier umstellen, was eine vereinfachte Übernahme der Daten aus dem Fenster-Tool ermöglicht. Analog zu den Pfeilen im unterstehenden Beispiel werden aus dem Blatt *Zusammenfassung* des Fenster-Tools pro Orientierung die Angaben U-Wert Fenster, Glasanteil, Verschattung, g-Wert und Fensterfläche ins ENTECH übernommen.



Gewichtet bzw. Total:

NW NO horiz. Raum



2.5 Blatt "UWert"

Im dem Blatt *UWert* können die Wärmedurchgangskoeffizienten der Bauteile berechnet werden. Mit Hilfe der DropDown-Listen oder ganz einfach durch das Kopieren z.B. von Baustoffen und ganzen Bauteilen (z.B. mit <Ctr><C>) und das einfache Einfügen (z.B. mit <Ctr><V>) und damit rationelleres Arbeiten mit dem Programm

Mit Hilfe von Pull-Down-Menüs werden die verwendeten Materialien ausgewählt. Nach Eingabe der Dicke wird der U-Wert berechnet. Neu wird die innere Oberflächentemperatur des Bauteils angezeigt, welche für die Oberflächenkondensation von Bedeutung ist.

Die ersten 14 Bauteilnummern sind für allgemeine Bauteile reserviert (Dach, Fassade, Boden). Fenster und Türen gibt man bei den Nummern 15/16 und 17/18 ein. Unter den Nummern 19-21 lassen sich einfache inhomogene Bauteile berechnen. Schliesslich stehen noch Nummern für beliebige Konstruktionen zur Verfügung (Nr. 22-31). Deren Berechnung muss separat aufgeführt werden.

4	ι	J-Wert-Berech	nun	g d	ler B	aute				Wetterstation für Kondensations- un	Leistur	gsberec	hnung:
5		(U=überwacht; N=nich <u>t</u>	überwacl	nt; S=	spezifiz	iert)	47			Olten	52		
40	N	Bezeichnung:	55	=Ь	U-Wert	total:	Գ₀i		No	Bezeichnung: =b	U-Wert	total:	Գ₀i
46	1	Bauteil A1			0.20	0.20 Wim²K 18.9 *(2	Baueil A2	0.35	₩łm²K	18.2 *C
8					d [cm]	α/λ	R	51	Kor	ndensation überprüfen Gk=9322 g/m2	d [cm]	α/λ	B
9	Ŀ	Värmeübergang innen				8	0.13		1	Wärmeübergang innen		8	0.13
10	2	Innerputz m=8			1.5	0.7	0.02		2	Innenputz m=8	1.5	0.7	0.02
11		Backstein BN 25			25	0.35	0.71		3	Backstein BN 25	15	0.35	0.43
12	4	Flumroc-Dämmphatte 3			14	0.034	4.12		4	Flumroc-Dämmplatte 3	▼ 6	0.034	1.76
13	5	48			50				5	Flumroc-Dämmplatte 1 - Flumroc-Dämmplatte 3	<u>▲ 15</u>	0.35	0.43
14	6								6	Flumroc-Dämmplatte 341	5	0.7	0.07
15		7							7	7 Flumroc-Dämmplatte DECO			
16	8								Flumroc-Dammplatte DUU Flumroc-Dämmplatte DUO C				
17	9	Fassade, hinterlüftet				12.5	0.08		9	Flumroc-Dämmplatte DUO D 20	_		
18	1								10	Wärmeübergang aussen		25	0.04
20	N	Bezeichnung:		=Ь	U-Wert	total:	₿ _{oi}]	No	Bezeichnung: =b	U-Wert	total:	Յ ₀i
21	3	Bauteil B1			0.20	₩łm²K	18.9 °C		4	Bauteil B2	0.26	₩łm²K	18.6 *C
22					d [cm]	α/λ	R				d [cm]	α/λ	R
23		Wärmeübergang innen				8	0.13		1	Wärmeübergang innen		8	0.13
24	2	Innenputz m=8			1.5	0.7	0.02		2	Innenputz m=8	1.5	0.7	0.02
25	3	Backstein BN 25			25	0.35	0.71		3	Backstein BN 25	25	0.35	0.71
26	4	Flumroc-Dämmplatte 3			14	0.034	4.12		4	Steinwolle, Platten, Matten, Rollen (U) 49	10	0.045	2.22
27	5	Aussenputz m=25			1.5	0.87	0.02		5	Steinwolle, Platten, Matten, Rollen (N)	4	0.055	0.73
28	6								6	Aussenputz m=25	1.5	0.87	0.02
29	7						7						
	►	► UWert / Nachweis	/M1/I	Miner	gie / M3	/ Baute	ile / Kor	ndens /	<u>ا</u> ا				

- 46. Durch Eingabe der Bauteilnummer auf der Seite *Bau* wird der zugehörige U-Wert automatisch übernommen.
- 47. Die innere Oberflächentemperatur ist wichtig im Zusammenhang mit der Oberflächenkondensation. Bei tiefem q_{oi} muss mit Schimmelpilzbildung gerechnet werden.
- 48. Mit den DropDown-Listen 1 und 10 kann nur der Wärmeübergang innen/aussen ausgewählt werden. Nr. 9 ist für die Hinterlüftung der Fassade oder für ruhende Luftschichten vorgesehen (in diesem Fall wird der Wärmeübergang aussen weggelassen). Es empfiehlt sich die Materialien von innen (oben) nach aussen (unten) anzuordnen, da ansonsten die Kondensation im Bauteil nicht korrekt berechnet werden kann.

Für Bauteile mit mehr als 7 Schichten können die Bauteilnummern 13 und 14 zu einem Bauteil verbunden werden. Dazu ist in der DropDown-Liste 10 des Bauteils Nr. 13 "Übertrag von Nr. 14" anzuwählen.



Wärmeübergänge dürfen wie folgt eingesetzt werden:

Bauteil	DropDown-Liste 1	DropDown-Liste 9/10
Aussenwand	Wärmeübergang innen	Wärmeübergang aussen
Wand geg. unbeheizt	Wärmeübergang innen	Wärmeübergang innen
Hinterlüftetes Dach	Wärmeübergang innen	Fassade, hinterlüftet
Boden geg. Erdreich	Wärmeübergang innen	
Boden geg. Erdreich mit Bodenheizung		

- 49. Bei den Wärmedämmstoffen wird unterschieden zwischen
 - A) Nicht überwachte Produkte (Abkürzung 'N'), keine Anforderungen an Produkt
 - B) Überwachte Produkte (Abkürzung 'U'), irgend ein Produkt aus der SIA-Liste 2001
 - C) Spezifiziertes Produkt aus der SIA-Liste 2001 (mit genauer Produktbezeichnung).

Alle 3 Kategorien können aus der DropDown-Liste ausgewählt werden, wobei oben in der Liste die nicht spezifizierten Produkte stehen, danach folgt eine Liste mit spezifizierten Wärmedämmstoffen gemäss SIA 2001, gegliedert nach Produktkategorien (z.B. Steinwolle, EPS, XPS, etc). Die DropDown-Liste kann vom Benutzer auf dem Blatt *Bauteile* selbst ergänzt werden. Alternativ zur Auswahl aus der DropDown-Liste können die Baustoffe auch einfach durch Kopieren (z.B. mit <Ctr><C>) und Einfügen (z.B. mit <Ctr><V>) von der Liste auf dem rechten Bildschirmrand kopiert werden.

- 50. Die Dicke des Materials wird in Zentimeter eingegeben.
- 51. Mit Hilfe der Pascal-Tage Methode wird die Kondensation im Bauteil berechnet. Hinter der Warnung erscheint gleichzeitig der Gk-Wert (Menge auskondensiertes Wasser pro Fläche). Um zu sehen, wo im Bauteil das Wasser auskondensiert, empfiehlt es sich, die Kondensations-grafiken auf dem Blatt *Kondens* zu konsultieren. Damit die Methode funktioniert, muss die Reihenfolge der Baustoffe beachtet werden und es muss bei 1 immer mit dem Wärmeübergang innen begonnen werden. Alle Dampfsperren und Dampfbremsen sind in der korrekten Schichtdicke einzutragen. Die Methode funktioniert in den meisten Fällen, es gibt aber auch Fälle, wo die Methode trotz Kondensatproblem keine Warnung ausgibt und Fälle, die trotz Warnung kein Problem darstellen (z.B. Konstruktionen mit Isofloc). Speziell bei Bauteilen gegen Erde und gegen unbeheizte Räume versagt die Methode. In jedem Fall sollte für eine Kondensat-Risiko-Beurteilung zusätzlich des Blatt *Kondens* beachtet werden.
- 52. Oben auf dem *UWert* Blatt kann in dem Pull-Down die gewünschte Wetterstation für die Kondensations- und Leistungsberechnung ausgewählt werden. Wenn keine Station ausgewählt wird, rechnet das Programm automatisch mit den Werten von Zürich.
- 53. Bauteile Nr. 19 bis 21 dienen zur Berechnung einfacher inhomogener Bauteile gemäss Skizze. Eine Anwendung findet sich z.B. bei einer Aussenwand mit Stützelementen, welche die Dämmung unterbrechen. Das Bauteil wird eingeteilt in Abschnitte, deren Flächenanteil als Prozentwert eingegeben wird, und in Scheiben, deren Dicken den Materialien entsprechen. Diese werden analog zu den homogenen Bauteilen eingegeben.
- 54. Hier wird der Flächenanteil des ersten Abschnittes als Prozentwert eingegeben. Der Anteil des zweiten Abschnittes wird als Differenz zu 100% berechnet.



126	Inhomogene Bauteile:							
127	No Bezeichnung: =b	U-Wert	total:			Abschnitt L1	L2	
53	19 Riegel	0.37	₩łm²K			d2		
123	Oberer Grenzwert Ro = 2.79					<u>Ž</u> d3	\times	
130	Unterer Grenzwert Ru = 2.68					- d4		
131	Wärmedurchgangswiderstrand Btot	2.74 m2	ĸ/₩			uT		
133	1. Abschnitt 54	U-Wert:		₿ _{oi}	2.7	Abschnitt	U-Wert:	₿ _{oi}
134	Länge des Abschnittes L1 85 %	0.31	₩łm²K	18.4 °C	Lär	nge des Abschnittes L2 15 %	0.65 Włm²K	16.9 *C
135		d [cm]	α/λ	R			d[cm] α/λ	B
136	1 Wärmeübergang innen		8	0.13	1	Wärmeübergang innen	8	0.13
137	2 Innenputz m=8	1.5	0.7	0.02	2	Innenputz m=8	1.5 0.7	0.02
138	3 Holzfaserplatte (U)	1	0.052	0.19	3	Holzfaserplatte (U)	1 0.052	0.19
139	4 Steinwolle, Platten, Matten, Rollen (U)	12	0.045	2.67	4	Fichte	12 0.13	0.92
140	5 Fichte	1	0.13	0.08	5	Fichte	1 0.13	0.08
141	6 Aussenputz m=25		0.87		6	Aussenputz m=25	0.87	
142	7	2			7		2	
143	8				8			
144	9 vertikale Luftschicht 10mm		6.7	0.15	9	vertikale Luftschicht 10mm	6.7	0.15
145	10 Wärmeübergang aussen		25	0.04	10	Wärmeübergang aussen	25	0.04

Unter 'Konstruktionen' lassen sich beliebige Bauteile mit ihrem U-Wert eingeben. Damit können auch Konstruktionen z.B. aus Bauteilkatalogen und U-Werte von ganzen Konstruktionen von zertifizierten Prüfstellen erfassen.

182	K	onstruktionen:	U-Wert		b-Wert		U-Wert	b-Wert
185	22	Holzwand	0.28	Włm²K		27		₩łm²K
186	23			Włm²K	55	28		₩łm²K
187	24			Włm²K		29		Włm²K
188	25]	Włm²K		<mark>30</mark>		Włm²K
189	26		Ï	Wim²K		31		Włm²K
100				-				

55. Optional lässt sich an dieser Stelle der b-Wert dieser Konstruktion eingeben. In diesem Fall wird der Wert gemäss der Norm SIA 380/1 ignoriert und es erscheint auf dem Blatt Bau ein roter Warnhinweis "b-Wert manuell eingegeben".

192	Monatsvariable Bauteile:	56						
193	No Bauteil-Ausrichtung Süd	Ta	U-Wert:	g-V	ert No Bauteil-Ausrichtung Ost	Ta	U-Wert:	g-Wert
194	32 TWD	9.1	с	Włm²K	33 Lucido	9.1	°C	Włm²K
195	Januar	-0.1	с	Włm²K	Januar	-0.1	°C	Włm²K
196	Februar	1.3	с	Włm²K	Februar	1.3	*C	Włm²K
197	März	5.3	с	Włm²K	März	5.3	*C	Włm²K
198	April	8.1	с	Włm²K	April	8.1	*C	Włm²K
199	Mai	13.2	с	Włm²K	Mai	13.2	°C	Włm²K
200	Juni	16.1	с	Włm²K	Juni	16.1	°C	Włm²K
201	Juli	18.4	с	Włm²K	Juli	18.4	*C	Włm²K
202	August	18.4	с	Włm²K	August	18.4	*C	Włm²K
203	September	13.9	с	Włm²K	September	13.9	*C	Włm²K
204	Oktober	9.6	с	Włm²K	Oktober	9.6	°C	Włm²K
205	November	3.9	с	Włm²K	November	3.9	°C	Włm²K
206	Dezember	1.2	с	Włm²K	Dezember	1.2	*C	Włm²K

56. Mit Hilfe der monatsvariablen Bauteile lassen sich z.B. Konstruktionen mit transparenter Wärmedämmung und Lucido-Fassaden erfassen.



Blatt Bauteile

In der Tabelle *Bauteile* finden sich die Materialien, die in den Pull-Downs der Seite *UWert* zur Auswahl erscheinen. Es lassen sich auch eigene und neue Materialien eingeben, die dann in den Pull-Downs zur Verfügung stehen. Zur Eingabe sind jeweils die blauen Felder vorgesehen.

53 54 55 56	Bauteile 58 Alphabetisch geordnet:	59 p kg/m³	λ WłmK	μ -
57				
59				
60				
61				
62				-
63	Anhydrit-Putzmörtel µ=10	1400	0.7	10
64	Aluminium	2700	200	500'000
65	Aluminium-Legierungen	2800	160	500'000
66	Alu-Folie, mit 2x Kunststoff	2000	50	500'000
67	Asphalt	2100	0.7	50.000
289				
290	Zellulose, lose (N)	50	0.06	2
291	Zellulose, lose (U)	50	0.045	2
292	Zellulose, Platten (N)	50	0.06	2
293	Zellulose, Platten (U) Zerrentelesketeine	5U 1200	0.048	
294		2200	0.7	13
233	Zementsteine	2200	11	13
297	Zink	7200	110	500'000
298		, 200	110	
299	Spezifizierte Produkte	р	λ	Д
300		kg/m³	WimK	-
301	**** Steinwolle ****			
302	Caparol Capatect-MW 149 extra	120	0.035	1

- 58. Die Liste aller verfügbaren Bauteile. Alle Wärmedämmstoffe sind, wie unter Nr. 44 beschrieben, in 'nicht überwacht', 'überwacht' und 'spezifiziert' eingeteilt (Kürzel N, U, S). Auf den blauen Feldern lassen sich eigene Materialien eingeben. Falls die fünf Eingabefelder am Anfang der Bauteil-Liste nicht genügen (z.B. weil Sie sich eine eigene Liste anlegen wollen), stehen ganz am Schluss weitere Felder zur Verfügung. Auch die selbst eingegebenen Baustoffe können in den DropDown-Listen auf dem Blatt UWert ausgewählt werden.
- 59. Die zur Kondensationsberechnung erforderlichen μ-Werte können je nach spezifischem Produkt angepasst werden (die bereits vorhandenen Daten sind gemittelte Werte von verschiedenen Produkten). Wird kein μ-Wert eingesetzt, wird der Nachweis trotzdem richtig berechnet, einzig die Kondensatberechnung ist dann nicht korrekt.



2.6 Blatt "*Nachweis"*

Diese zwei Ausgabeseiten werden ausgedruckt, um den Wärmedämmnachweis gemäss der Norm SIA 380/1 bei den Behörden einzureichen, zusammen mit den Blättern *Projekt*, *Bau*, *Fenster*, *UWert* und *M*. Auf dieser Seite werden keine Eingaben gemacht.

Bei den Anforderungen (Grenzwerten) $Q_{H,Ii}$ werden je nach Auswahl der Funktion auf dem Blatt "Projekt" die jeweiligen Grenzwerte angezeigt. Wird auf dem Blatt "Projekt" "SIA 380/1 (Ausgabe 2016)", "Optimierung" oder "Messwert" eingegeben, so erscheint auf dem Blatt "Nachweis" der Grenzwert nach SIA 380/1:2016, bei "SIA 380/1 (Ausgabe 2009)" erscheint der Grenzwert nach SIA 380/1:2009.

Systemnachweis

Anforderungen gemäss:			SIA 380/1 (Au	Neubau			
Klimastation:			Zürich SMA 2028				
Energiebezugsfläche EBF	13'000 M	2	Gebäudehüllza	ahl A _{th} /EBF	0.52		
Verschattungsfaktor der Fassade mit d	ler grössten, ve	rglasten Fläche:		Fs	0.75		
Summe der Länge aller Wärmebrücke	n:			I.	5'382 m		
Gebäude mit Bodenheizung	ja	1	Auslegung Vo	rlauf: $\Theta_{h,max}$	35 °C		
Regelungszuschlag	$\Delta \Theta_{i,g}$	°C	System: E	Einzelraum-Tempera	turregelung oder TVL<30°C		
Heizwärmebedarf, Projektwert	Q _H	8.4 kWh/	m2 (Grenzwert Q _{H,li}	20.9 kWh/m2		
Heizlast	p _h	2.1 W/m ²		Grenzwert p _{h,li}	20.0 W/m ²		
Systemanforderung Q _{H,li} und	p _{h,li}		x erfü	illt			

2.6.1 Nachweise in den Kantonen Basel-Stadt und Basel-Land

Wird auf dem Blatt "Projekt" als Kanton Basel-Stadt und Basel-Land angewählt, so wird 90% des Grenzwertes angezeigt und der Warnhinweis "Grenzwert der Kantone Basel-Land und Basel-Stadt: 90% des SIA Grenzwertes" angezeigt. Eine zusätzliche Korrektur ist somit nicht mehr erforderlich.

Systemanforderung Q _{H,li} un	d p _{h,li}		x e	rfüllt	
Heizlast	p _h	29.5 W/m ²		Grenzwert p _{h,li}	20.0 W/m ²
Heizwärmebedarf, Projektwert Grenzwert der Kantone Basel-La	Q _н nd und Basel-S	91.0 kWh/ tadt: 90% des SI	m2 A Grenzwer	Grenzwert Q _{H,I} tes	98.7 kWh/m2
Regelungszuschlag	$\Delta \Theta_{i,g}$	°C	System:	Einzelraum-Temper	aturregelung oder TVL<30°C
Gebäude mit Bodenheizung		ja	Auslegung	Vorlauf: $\Theta_{h,max}$	35 °C
Summe der Länge aller Wärmebrüc	ken:			I	5'382 m
Verschattungsfaktor der Fassade m	it der grössten, v	erglasten Fläche:		Fs	0.75
Energiebezugsfläche EBF	980 r	m ²	Gebäudehü	illzahl A _{th} /EBF	6.96
Klimastation:			Basel-Bini	ningen 2028	
Anforderungen gemäss:			SIA 380/1 ((Ausgabe 2016)	Neubau
Systemnachweis					



2.6.2 Nachweise im Fürstentum Liechtenstein

Gemäss der Energieverordnung (EnV) des Fürstentums Liechtensteins sind bei Systemnachweisen nach SIA 380/1 die folgenden Grenzwerte einzuhalten:

	Volumen < 2000 m ³	Volumen >= 2000 m ³
Neubau	80% von Q _{h,li} (Neubau) gemäss SIA 380/1	90% von Q _{h,li} (Neubau) gemäss SIA 380/1
Sanierung	80% von Q _{h,li} (Sanierung) gemäss SIA 380/1	80% von Q _{h,li} (Sanierung) gemäss SIA 380/1

In der EnV wird bei Sanierungen von mehr als 2000 m³ zwar von einem einzuhaltenden Neubaugrenzwert von 100% gesprochen, dies ist aber identisch mit 80% des Sanierungsgrenzwertes (der Sanierungsgrenzwert nach SIA liegt 25% höher als der Neubaugrenzwert).

Beim Volumen ist nicht das beheizte Volumen, sondern das Bauvolumen des ganzen Projektes gemäss Baueingabe massgebend. Dieses ist auf dem Blatt "Projekt" in auf F66 anzugeben.

	A	E C D E	F G H	J	K L	M	NO	P	QR
31									
33		Projektangaben	Neubau		Gebäudekategor	ie:	I: Wohnen MFH	4	
34					2				
35		Kanton für Nachwei	Fürstentum Liechtenstein)	Klimastation:		Vaduz 2028		
36									
37		Funktion:	Nachweis 2009		m ü.M.:		460	m	
38							Standard	werte	
39		Nutzungswerte: Raumter	mperatur 🛛, + Regelungszusch	nlag ∆Θi			20.0	°C	
40		Persone	nfläche				40	۳۹P	
41		Wärmea	bgabe				70	WIP	
42		Präsenz	zeit pro Tag				12	h	
43		Elektrizi	tätsverbrauch pro Jahr				100	MJim²	
44		Reduktio	onsfaktor Elektrizitätsverbrauch	h		i i	0.7	-	
45		thermise	h wirksamer Aussenluft-Volur	menstrom V'łA _e		m3/m2h	0.7	m³/m²h	
46		Wärmet	edarf für Warmwasser pro Jah	r und EBF		i i	75	MJim²	
47									
48		Wärmespeicherfähigke	eit pro EBF:	MJłm²K	Regelungszusch	nlag:			ΔΘ,
49		mittlere Bauweise (Boden o	der Decke oder Wände massi	v) 0.30	Einzelraum-Tempe	raturreciel	una oder TVL<30	rC	
50									
51		Bauteilheizung							
52			Max. Vorlauftempe	eratur der Heizung:	50.0 °C	50	°C		
53		vorhanden 🗙	Temperaturzuschl	ag		7.5	°C		
04									
56		vorgelagerte Heizkorpe	Max Vorlaufterone	aratur der Heizung:	50.0 °C	50	۰ ۲		
57		vorbanden X	Temperaturzusch	ardian dan mazang. Isa	30.0 0	15	°C		
50			r emperator zaseni			12	<u> </u>		
59		r							
61		Energiebezugsfläch	e EBF (A _E , beheizte Bru	uttogeschossfläd	che)		Brutto R	aum-	aktiv
62				Bezeichnung:		EBF	höhe (ml b	eheizt?
63		Total EBF (Ar):	m²				m²	-	x
64		aktiv beheizte EBF	2				m²		x
65							m ²		x
66		Volumen Baueingabe					m²		x
67		Jan					m²		X
68		Volumen: brutto	m ³				 m²		Y
60		petto	m ³				m²		÷
10		netto				I			

Wird auf dem Blatt "Projekt" Fürstentum Liechtenstein angewählt, so wird der Grenzwert auf dem Blatt "Nachweis" automatisch entsprechend der oben dargestellten Tabelle angepasst, eine zusätzliche Korrektur ist somit nicht mehr erforderlich:

Systemanforderung Q _{H,li} und	p _{h,li}		x er	füllt		
Heizlast	p _h	30.7 W/m ²		Grer	nzwert p _{h,li}	20.0 W/m ²
Heizwärmebedarf, Projektwert (Grenzwert Fürstentum Liechtenste	Q _H ein: 90% des S	/95.1 kWh SIA Grenzwertes	m2)	Grer	nzwert Q _{H,li}	101.9 kWh/m2
Regelungszuschlag	$\Delta \Theta_{i,g}$	°C	System:	Einzel	raum-Tempera	turregelung oder TVL<30°C
Gebäude mit Bodenheizung		ja	Auslegung	Vorlauf:	$\Theta_{\text{h,max}}$	35 °C
Summe der Länge aller Wärmebrücke	n:				I	5'382 m
Verschattungsfaktor der Fassade mit d	ler grössten, v	verglasten Fläche:			Fs	0.75
Energiebezugsfläche EBF	980	m²	Gebäudehü	Ilzahl	A_{th}/EBF	6.96
Klimastation:			Vaduz 202	8		
Anforderungen gemäss:			SIA 380/1 (.	Ausga	be 2016)	Neubau
Systemnachweis						

2.7 Blatt M (Monatsbilanzen)

Auf diesen Seiten wird der monatsweise Heizwärmebedarf berechnet. Diese Seiten dienen auch als Übersicht über die Anteile der verschiedenen Bauteile am Wärmeverlust und Wärmegewinn.

	A	В	С	D	E	F	G	н		J	K	L	M	N	0	P Q
1		Programm Entech 380/1, Ver. 6.0, BF	E/EnFK	-ZertNr.	0915, S	IA 380/1	(Ausgab	e 2016) f	für Huber	r Energie	technik A	١G			Qh=106.	1 kWh/m2
2		ausgedruckt:	18.4.17	19:38		Zertifizie	erung Sl	A 380/1::	2016, Be	ispiel 1					Seite	10 von 10
3		ENTECH 380/1:				Beree	chnung	des H	eizwärı	mebeda	arfs nao	ch der l	Monats	- Meth	node S	IA 380/1
4																
5		Mit Standard-Aussenluft-Volum	enstron	n V/EBE	0 gem	SIA 380)/1									*
6		Mit Standard-Aussenluft-Volumenstrom V/EBF0	gem. SIA :	380/1	e genn		<i>"</i> 1	60								
-		Mit Wärmegewinn Elektrizität gemäss MINERGI	E und med	hanischer L	üftungsanl	age. en Lüftungs	anlagen:20	16								
1		A. Obield	7		A 200/4-											
8		A: Objekt	Zertifizie	erung Si	A 380/1:	2016, Be	ispiei 1		-							
10			1	2	3	4	5	6	(8	9	10	11	12		
11		-	Jan	Feb	Mär	Apr	Mai	Jun	Jul	Aug	Sep	Okt	Nov	Dez	Jahr	-
12																
13		B: Klimadaten														
14		Tage im Monat :	31	28	31	30	31	30	31	31	30	31	30	31		Tage
15		Mitteltemp. Heizperiode Thetae :	0.8	2.1	6.3	9.4	14.4	16.7	18.7	18.7	14.6	10.8	4.9	2.0	10.0	°C
16		Länge der Heizperiode tc :	31	28	30	22	13	4	2	3	6	20	28	31	218	Tage
17		Globalstrahlung horizontal :	35.0	52.5	90.8	118.9	152.5	153.3	157.8	138.3	98.1	66.1	35.3	26.1	1'125	kWh/m2
18		Globalstrahlung Süd:	58.1	73.9	87.8	81.4	79.7	70.6	78.1	86.9	84.2	77.5	51.9	42.5	873	kWh/m2
19		Globalstrahlung Ost:	17.8	29.4	44.7	55.6	68.3	67.8	71.4	63.3	46.7	31.1	16.7	11.9	525	kWh/m2
20		Globalstrahlung West:	23.9	35.6	49.7	59.7	75.3	73.3	76.7	69. 2	50.3	35.8	20.8	16.4	587	kWh/m2
21		Globalstrahlung Nord :	12.8	18.9	24.4	30.3	38.6	41.1	40.3	33.6	24.4	17.8	10.8	8.9	302	kWh/m2
22																
23		F: Transmissionswärmeverlust:														
24		Decke gegen aussen :	1.8	1.5	1.3	1.0	0.6	0.4	0.2	0.2	0.6	0.9	1.4	1.7	11.6	kWh/m2
25		Decke gegen unbeheizt :	1.6	1.3	1.1	0.9	0.5	0.3	0.2	0.2	0.5	0.8	1.2	1.5	9.9	kWh/m2
26		Decke gegen beheizt :	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	kWh/m2

60. Auf diesem Auswahlfeld kann ausgewählt werden, ob die Bilanz mit dem Standard-Luftwechsel oder mit dem effektiven Luftwechsel (gemäss Zelle L45 auf dem Blatt "Projekt") angezeigt werden soll. Bei diesen beiden Auswahl-Optionen wird (mit Ausnahme des thermisch wirksamen Aussenluft-Volumenstroms) mit den Standard-Nutzungen nach SIA 380/1 gerechnet. Bei der Auswahl der Optimierungs-Berechnungen kann zusätzlich noch die Bilanz mit den effektiven Nutzungsdaten berechnet werden.



2.8 Blatt Zonen

Besteht ein Gebäude aus mehreren Nutzungszonen, können Daten der anderen Zonen ergänzt werden, womit ein Nachweis für das gesamte Gebäude ermöglicht wird und ein zusammenfassender Nachweis für alle Zonen erstellt werden kann. Dazu erstellt man zunächst einen Nachweis für jede Nutzungszone und kopiert die Rechenresultat auf dem Blatt Zonen (Zelle E12 bis E48) in die entsprechende Kolonne (Zone 2 oder 3 oder 4) des zusammenfassenden Nachweises:

ENTECH 380/1:

Eingabe der Resultate der einzelnen Zonen

		Zone 1	1				
Name der Zana		Büro					
		Neuenburg	Zertifizierung Tes	stbeispiel 3			
Kanton für Nachweis:		Nouchâtol 2028	Musterstrasse 15	5 8832 Zürich			
Klimastation:		Neubau					
Neubau / Altbau				1	1	r	[
Gebäudekategorie:		III: Verwaltung	Zone 1	Zone 2	Zone 3	Zone 4	Summe/Mittel
Energiebezugsfläche EBF	m²	6'841	Nouonburg	Sportnalle	Buro		3
Gebäudehüllzahl		0.99	Neuchâtel 2028	Neuchâtel 2028	Neuchâtel 2028		
Heizwärmebedarf, Projektwert	kWh/m2	12.8	Neubau	Neubau	Neubau		
Grenzwert QH,li	kWh/m2	26.4	XII: Hallenbäder	XI: Sportbauten	III: Verwaltung		
Heizlast ph	W/m ²	10.0	1'510	1'430	6'841		9'780
Grenzwert ph,li	W/m ²	25.0	1.93	2.60	0.99		1.37
Q _T	kWh/m2	16.3	179.1	4.6	12.8		37.3
Gth Standard		0.70	47.1	49.6	26.4		33.0
	kWh/m2	20.5	21.3	18.1	10.0		12.9
0	k\//h/m2	28.6	231.9	3.6	25.0		25.0 47.8
Q.	k\\/b/m2	13.6	0.70	0.70	0.70		0.70
	KVV1/11/2	0.57	36.6	14.1	20.5		22.0
η _g	m^3/m^2h	0.57	Kopieren r	nit <ctr> C</ctr>	28.6		29.1
q _{th}		0.70	einsetzen	mit <ctr> V</ctr>	13.6		22.1
Q _{V,eff}	kvvh/m2	20.5	1.00	0.24	0.57		0.59
$\eta_{g,eff}$		0.57	0.70	0.70	0.70		0.70
Q _{H,eff}	kWh/m2	12.8	36.6	14.1	20.5		22.0
H _{eff}	W/K	3'641	179.1	4.6	12.8		37.3
q _€ _	W/m ²	3.3	1'200	1'236	3'641		6'077
Wärmespeicherfähigkeit	kWh/m2k	0.15	4.9	1.8	3.3		3.3
Regelungszuschlag	к	1	0.15	0.15	0.15		0.15
Flächenheizung, max.	°C		1	1	1		1.0
Heizkörper vor Fenstern	°C		35	30			35
Wärmebrücken:	m	1'830.9			41000.0		01007
			1164.0	912.3	1830.9		3'907
Reaelunasart		Referenzraum- Temperaturregelung	Referenzraum- Temperaturregelung	Referenzraum- Temperaturregelung	Referenzraum- Temperaturregelung		Referenzraum- Temperaturregelung
Fenster SW :	m ²	128.7	365.5	297.3	128.7		791.5
Fenster SE :	m ²	87.7			87.7		87.7
Fonster NW :	m ²	9.6	14.6		9.6		24.2
Fonctor NE ·	m ²	394.2	12.5	12.0	384.3		408.8
		0.00	0.82	0.82	0.82		0.82
ro out out		0.82	0,89		0.89		0.76
FS Sud-Ost		0.82			2.00		
FS Nord-West		0.89		•			
FS Nord-Ost							



2.10 Blatt Leistung

Dieses Blatt wird für den Nachweis nicht benötigt. Es kann für die Dimensionierung der Wärmeerzeugung genutzt werden (Berechnung Heizleistungsbedarf nach SIA 380/1) oder für den Leistungsnachweis für die MINERGIE-P – Berechnungen. Das Blatt *Leistung* ist standardmässig ausgeblendet. Um es einzublenden gehen Sie auf *Format -> Blatt -> Einblenden*.

Der Leistungsbedarf für die Lüftung wird primär aus dem thermisch wirksamen Aussenluftvolumenstrom (Blatt 'Projekt', Zelle L45) berechnet. Wird diese Eingabe leer gelassen, so wird der Grösste der 3 folgenden Werte als stündlicher, thermisch wirksamer Luftwechsel angenommen:

- Luftmenge aus thermisch wirksamem Aussenluftvolumenstrom der Standardnutzung
- ein Luftwechsel von 0.3 pro Stunde (bezogen auf das Netto-Volumen)
- ein Luftwechsel von 0.1 pro Stunde plus (1-WRG) mal die Summe aller Luftmengen der Lüftungsanlagen auf dem Blatt 'Leistung'.

2.11 Blatt Klima

In dieser Tabelle sind die verwendeten Klimastationen und ihre Werte aufgeführt. Es besteht auch die Möglichkeit, eigene Daten einzugeben ('Klima spez.' zu Beginn der Auflistung bei *Optimierung*).

Abkürzungen: Ta Temperatur aussen

GH Globalstrahlung horizontal

GS ... Globalstrahlung von Süden ...

Beim Nachweis SIA 380/1:2009 werden die Klimawerte des Merkblattes SIA 2028 verwendet (gedruckte Version). Diese Werte sind nicht identisch mit den auf der SIA-Homepage vertriebenen EDV-Klimadaten 2028, aus der Rundung können sich geringfügige Abweichungen ergeben, die sich auch bei der Berechnung des Grenzwertes Q_{h,li} auswirken können.

2.12 Umschalten auf die französische Sprachversion

Das Programm ENTECH 380/1 kann auf die französische Sprachversion umgeschaltet werden. Dazu blendet man das Blatt *Uebersetzung* ein und ändert das Auswahlfeld C1 auf französich:

	Α	В	С	D	E
1	2	Sprache:	französisch	Y	<u>Uebersetzungsliste</u>
			deutsch französisch		
2	3		italienisch	inergie-Nachweis: Jahresversion und Jahr	
3		<u>Blatt</u>	<u>Zelle</u>	<u>Auswahl</u>	<u>deutsch</u>
4	1			Ver. 6.0	Ver. 6.0
5	2			7. 3. 2017	7. 3. 2017
6	3	Info	B3	ENTECH 380/1, Ver. 6.0	ENTECH 380/1, Ver. 6.0
7	4	Info	B4	(Dernière modification le 7. 3. 2017)	(Zuletzt geändert am 7. 3. 2017)
8	5	Info	B6	Logiciel pour le calcul des besoins de chaleur pour le chauffage dans bâtiments selon la norme sia 380/1	Programm zur Berechnung des Heizwärmebedarfes von Gebäuden nach der SIA-Norm 380/1

Achtung: Nach dem Umschalten der Sprachversion müssen alle Auswahlfelder neu in der französischen Sprachversion angewählt werden, damit keine Fehlermeldungen mehr erscheinen!!

2.13 Blatt Kondens

Auf dem Blatt *Kondens* sind die dem Blatt *UWert* entsprechenden Bauteile als Kondensationsgrafiken abgebildet sind. Dies ermöglicht die Untersuchung von Kondensation im Bauteil, Oberflächenkondensation und die Beurteilung der Schimmelpilzgefahr. Das Blatt *Kondens* ist standardmässig ausgeblendet und muss zunächst eingeblendet werde:



61. Um die zusätzliche Seite *Kondens* einzublenden, gehen Sie mit der Maus auf irgendein Registerfeld der Tabellenblätter und blenden mit der rechten Maustaste das Kontext-Menü ein. Dann wählen Sie Einblenden.. aus und blenden das Blatt *Kondens* ein.



- 62. Um eine korrekte Grafik zu erhalten, muss die Innen- und Aussentemperatur sowie die Innenund Aussenluftfeuchte eingegeben werde. Diese Werte werden für alle Grafiken verwendet. (Die Normwerte für einen Nachweis sind: Innentemperatur = 20° und Innenluftfeuchte = 50%)
- 63. Wenn bei der Seite *UWert* vergessen wurde, die Wetterstation für die Kondensationsberechnung einzugeben, muss sie jetzt aus dem Pull-Down ausgewählt werden.
- 64. In der Grafik werden die relativen Dicken der Bauteilelemente mit der zum Bauteil gehörenden effektiven Temperaturverlaufkurve und der Kondensationstemperaturkurve dargestellt. Wenn sich nun die beiden Kurven schneiden (die effektive Temperatur unter die Kondensationstemperatur fällt), wird in dem Bauteilabschnitt zwischen den beiden Schnittpunkten Wasser auskondensieren.
- 65. Auf dieser Seite wird auch die Gefahr für Oberflächenkondensation und Schimmelpilzbildung gemeldet. Das Programm berechnet den Oberflächentemperaturfaktor der im Blatt *UWert* eingegebenen Bauteile. Dieser wird mit dem minimal zulässigen Oberflächentemperaturfaktor der Region um die gewählte Wetterstation verglichen.
- 66. Bei nicht erfüllen der Bedingung f_{Rsi} > f_{Rsi,min} (f_{Rsi} = Oberflächentemperaturfaktor des Bauteils; f_{Rsi,min} = minimaler Oberflächentemperaturfaktor) erscheint beim betreffenden Bauteil die Warnung "Problem !!!". Bei Erscheinen der Warnung muss die Bauteilkonstruktion auf dem Blatt *UWert* so geändert werden, dass die Warnung verschwindet.



2.14 Blatt "GE" für die Graue Energie im MINERGIE-A – Nachweise

Nach dem Start des Programms ENTECH 380/1 ist das Blatt ausgeblendet. Das Blatt *GE* muss also analog zur Beschreibung in Kapitel 2.13 zuerst eingeblendet werden.

Das Hilfsblatt "GE" dient der Berechnung der Grauen Energie gemäss den Anforderungen eines MINERGIE-A – Nachweises, wobei die spezifischen Werte für die einzelnen Bauteile aus dem kostenfreien Bauteilkatalog <u>www.Bauteilkatalog.ch</u> auf das Blatt "UWert" übernommen werden können. Das Programm ENTECH berechnet daraus alle Aussenflächen mit dem korrespondierenden Flächenauszug und ermöglicht die Eingabe der übrigen Bauteilflächen. Die für den MINEREGIE-A – Nachweis notwendigen Elemente für die Haustechnik und den Aushub sind ebenfalls hinterlegt und können angewählt werden.

Für die Erfassung der notwendigen Angaben sind die folgenden Arbeitsschritte erforderlich:

- 70. "Eingabe der grauen Energie?" muss mit "x" angewählt werden.
- 71. Auf dem Blatt UWert erscheint jetzt bei jedem Bauteil ein Eingabefeld für die spezifische, graue Energie.
- 72. Die Flächen des Dämmperimeters werden automatisch übernommen.
- 73. Innenflächen und Flächen ausserhalb des Dämmperimeters müssen an dieser Stelle ergänzt werden.

			-											
	А	В	С	D	E				F		G	Н		I J
1		Program	n Entech 380/1,	Version 5.4, E	BEIEnFK-Z	ertNr. 091	5, Nachwei	s 2009					Qh= 10	3 MJ i m2
2		ausgedru	ickt:	25.05.2012 16:0	J2	für Hut	ber Energie	etechnik AG			Finanta	der arei		
		D	- I						~"	- A Nashuusia	Eingabe	e uer grau	ien Ene	r gie 🚺 🗡
-4		Bere	chnung	der Grau	uen En	ergie	rur ae		GI	E-A - Nachweis				
6	1											Summ	e [70
7	1		Perimeter	Innen-	Total						Graue	Graue	, L	/0
8	1	Bauteil	Fläche	Fläche	Fläche	Beze	ichnung	1			Energie	Energi	ie	
9		Nr.	m ²	m ²	m ²		-	•			MJ/m ²	MJ/a		%
10		1	250		250.0	Wand	l aeaen A	Aussenluft			16.70	4'175	0 34	1.9%
11		2		300.0	300.0	Innen	wand Ma	uerwerk			6.83	2'049	0 13	7 1%
12		3		345 D	345.0	Innen	wand Sta	ahlheton			11.62	4'008	g 33	3.5%
13		4									11.02	1000.		
14		5		73	72									
	-													
No	Bez	reichnun	ю.		b II-Wert	total:	9	1	No	Bezeichnung:	=b	II-Wert	total:	9
5			.g.		e e nort	W/m ² K	- 01		6	Bozororinding.	5	C non	W/m²K	-0
–		Graue	Energie (M. F m	21 =	d [cm]	αιλ	в	1	Ě	Graue Energie (M.Im2] =	d [cm]	αιλ	в
1			an in group to the						1			- [o.i.]		<u> </u>
2								1	2					
3								1	3					
4							k]	4					
5							$\left \right\rangle$		5					
6									6					
7									7					
8							/	ł	8					
9							\vdash		9					
10									10					
					11-)s/ort	litaue	/						Graue	
Ko	nst	truktio	nen:		W/m2K	Energie	b-Wert					W/m2K	Energie	b-Wert
22									27				_	
22									28					
23									20					
24									29					

Mit Hilfe des kostenfreien Bauteilkataloges (<u>www.Bauteilkatalog.ch</u>) wird nun die spezifische, graue Energie für jedes Bauteil ermittelt und auf das Blatt "UWert" übertragen:



1	A B Proj	C gramm Entech 380/1, Version 5.4, Bf	D E	F ZertNr. 09	G B15, Nachw	H veis 2009		J	K L	M N	Qh= 1	P 0 08 MJ/m2
4	U	-Wert-Berechnu	ina (der B	aute	ile	CHINK AG		Wetterstation für Kondensations- u	n dleistur	ashered	no Seiteri
5	-	(U=überwacht; N=nicht überw	acht; S	=spezifiz	ciert)	<u></u>		[Aarau		goboroo	mang.
6	No	Bezeichnung:	=E	U-Wert	total:		1	٧o	Bezeichnung: =	b U-Wert	total:	Ֆ օi
7	1	Wand gegen Aussenluft	40.70	0.11	W/m²K	19.3 *C		2	Innenwand Mauerwerk	1.36	₩łm²K	13.5 °C
8	H	Graue Energie (MJ/m2) =	16.70	d [cm]	α/λ	R	-	-	Graue Energie [MJ/m2] = 6.83	d [cm]	α/λ	R
10	$\frac{1}{2}$	Warmeubergang innen Kalkautz	-F	1	1	0.13	-	2	Varmeubergang innen	2	07	0.13
11	3	Kalksandstein 15 cm		15	1	0.01		3	Backstein BN 25	15	0.35	0.43
12	4	Saglan 032 FA40 / FAV40		28	0.032	8.75		4	Innenputz m=8	2	0.7	0.03
13	5							5				
14	6							6				
15	7		_					7				
16	8	Farmeda historia			10 5	0.00	-	8				
1/	10	hassade, hinterluitet			12.5	0.08	-	9 10	Värmelihergang innen		0	0.13
10								. 1	warmeubergang innen			0.13
20	No	Bezeichnung:	=5	U-Wert	total:	9 _{oi}		NO 4	Bezeichnung:	b U-Wert	total:	୫ _{୦i}
21	-	Grave Energie Md (m2) -	11.62	2.86	wm ⁻ K	6.5°C	┝━━━━╋	4	Graup Exercise (bd Hr 2) -	d [am]	WIM ⁻ K	Б
22	\vdash_1	Värmeübergeng innen	11.02		8	0.13	-	1			4/1	
24	2	Beton (Dichte 2400)		20	2	0.10		2				
25	3							3				
26	4							4				
27	5			A				5				
28	6							6		_		
29	7			++			-	7				
30	8						-	8				
32	10	Wärmeübergang innen			8	0.13	-	10				
		hamesseiganginnen		<u> </u>		0.10						
		Elektronischer Bauteilkatalog - www.Bauteilka	talog.ch	-+				_		07.03.2011	17:56:44	
		Lizenznehmer: Minerg ⁱ e Agen	itur Bau, C⊦	1/4032/Muttena	z							
		W07 Wand geger	n Ausseniu	nomogen) ft								
		Ausführung Glaswolle p Kall sandstei	30 [kg/m3] inmauerwer	, d 0.28 m, λ k, Aussenwärr	.032 W/mK medämmung	hinterlüftet. D	iese Baukonstruktion is	st ho	nogen und	Kalksandstein Närmedämmung Hoterlöftung		
		Beschrieb weidt metallie Wärmebrück	sche Befest enkatalog.	igungselemen	te auf. Der U-	Wert-Zuschla	g befindet sich im			Wetterschutz		
		Bauteiltyp B1 Wand ge Graue Energie	gen Aussen	klima	1							
		Lebenszyklus pro a [MJ/m ² a] 16.70										
		U-Wert inkl. Zuschlag ΔU 0.11 [W/m2K] (0.03) 0.14										
		Nr. Material / Schicht	Elektron	ischer Bauteil	katalog www	.Bauteilkatak	ıg.ch	_				
			Lizenz	nehmer:	Mine	ergie Agentur	Bau, CH/4032/Muttenz	z				
		Mauenwerk-KS 15 cm [m2] Kalkputz	C2.2	0.094	In	nenwandkon	struktion					
		Glaswolle ρ 30 [kg/m3]	Ausfüh	rung		nenwanu sta	Indeton					
		Holzlatte 30/60mm [m1]	Beschr	ieb	\							
		Massivholz Fichte / Tanne / Lärche, luftgetrocknet, rauh	Bauteil	typ								
		Zuschlag ΔU [W/m2K] vgl./v. WB-6.2-U2 (axb=0.5)	Graue Lebens	Energie zyklus pro a	[MJ/m ² 11	.62						
		nicht gekennzeichnet	b U-Wert	[W/m²K]	-							
			Nr. M	aterial / Schio	:ht	Elektronische	r Bauteilkatalog - www.	Baut	ei katalog.ch			
						Lizenznehn	ner: Mine	rgie /	gentur Bau, CH/4032/Muttenz			
			B A	eton C 30/37 mierungsstahl		MB2032_08	3a Inn	ienv	and Mauerwerk			
			S S	shalung Typ 2 12]	(Verwendur	Ausführung		1				
				nicht gekenn:	zeichnet	Beschrieb		1				
						Graue Ener	gie C	5				
						Lebenszyki	us pro a [MJ/m a] 6.8	3	,			
						U-Wert [W/n	n*K]					
						Nr. Materi	al / Schicht	EC	O-Devis Schicht- Lambda Amortisati dicke Lambda zeit	ons- Mass	se He	
						Mauen	werk-BN 15 cm [m2]		[m] [W/mK] [a] 0.15 0.44 60	[kg/n	14j [MJ] 80.5 3	
						nicht	gekennzeichnet		bedingt gekennzeichnet gekennzeichne	t in the second s	160 3	



Für Innenwände, Balkone, Böden und Beton-Konstruktionen sind auf dem Blatt "GE" bereits typische Konstruktionen und Wert hinterlegt, diese Konstruktionen sind mit den Werten im Bauteilkatalog identisch und müssen nicht mehr übertragen werden, es reicht der Auszug und die Eingabe der entsprechenden Flächen:

40		31							
41		C2.2	Innenwand	120.0	120.0	Beton tragend über K32, roh 25cm, B 105kg/m3	- 14.41	1'729.2	12.6%
42		C2.2	Innenwand			Beton tragend bis K32, roh 20cm, B 90kg/m3 Beton tragend War K32, roh 20cm, B 105kg (m2			
43		C2.2	Innenwand			Beton tragend über K32, roh 20cm, B 100kg/m3 Beton tragend über K32, roh 25cm, B 105kg/m3			
44		C4.3	Balkon			Mauerwerk tragend, BN15 Mauerwerk tragend, KS15			
45		B09	Boden			Mauerwerk tragend, zweischalig, BN15/SD4/BN15			
46		W04	Beton			Mauerwerk tragend, zweischalig, KS15/SD4/KS15			
			1					I	
43		C2.2	Innenwand						
44		C4.3	Balkon	12.0	12.0	Balkon, Ortbeton auskragend 2.2m, d=20cm	v 29.71	356.5	2.5%
45		B09	Boden			Balkon, Ortbeton auskragend 2.5m, d=24cm			
46		VV04	Beton			Balkon, Orbeton auskragend 2.2m, d=20cm Balkon, Ortbeton auskragend 1.6m, d=16cm			
47						Balkon Stahlträger I=5m, b=2.5m, Beton d=18cm			
48									
40							•		
			-						
46		VV04	Beton	240.0	240.0	20 cm Betonwand, Kalkputz	v 18.54	4'449.6	24.0%
47						15 cm Betonwand, Kalkputz			
48						20 cm Betonwand, Kalkputz			
49						25 cm Betonwand, Kalkputz			
	_								

Auch die im MINERGIE-A - Nachweis einzusetzenden Werte für die Haustechnik und den Aushub sind auf dem Blatt "GE" bereits hinterlegt. Es reicht, die entsprechenden technischen Elemente auszuwählen und den Aushub zu spezifizieren und das Volumen einzutragen.

50		Be	zugsgrös	se:	Gebäudetechnik:			
51	D1	Elektro	100.0	m ² EBF	Elektroanlagen, mittlerer Installationsgrad	8.39	839.0	4.3%
52	D1	Solarpanel		kWp	Solarstromanlage	992.37		
53	D5.2	Heizung	100.0	m ² EBF	Wärmeerzeuger, spez. Leistungsbedarf 30 W/m2	1.32	132.0	0.7%
54	D5.2	Erdsonden	100.0	m ² EBF	74			
55	D5.2	Kollektoren		m² Koll.	74			
56	D5.4	Heizvert.	100.0	m ² EBF	Wärmeverteilung, Fussbodenheizung	4.25	425.0	2.2%
57	D7	Lüftung	100.0	m ² EBF				
58	D7	Erdregister	100.0	m ² EBF				
59	D8	Sanitär	100.0	m ² EBF	Sanitäranlagen Wohnen	3.42	342.0	1.7%
60								
61		Be	ezugsgrös	se:	Baugrube:			
62	B6	Volumen:	512.0	m ³	Aushub, inkl. Abtransport 30 km	v 2.39	1'223.7	6.2%
63			76		Aushub, inkl. Abtransport 30 km		19'729.9	100.0%
65	Übertra	a in MINER(GIE-A - Nac	chweis:	Kennwert Graue Energie pro Fläche		77 197.30	MJ/m2
88		J						

- 74. Mit Ausnahme von ev. vorhandenen Solarpanelen und Kollektoren sind bei einem MINERGIE-A-Nachweis keine Grössenangaben erforderlich. Es reicht, die verwendete Technik mit Hilfe der Auswahlfelder zu spezifizieren.
- 75. Beim Aushub ist zu spezifizieren, ob bei diesem Grundwasser aufgetreten ist
- 76. Das Aushubsvolumen ist hier Anzugeben
- 77. Dieser Kennwert für die Graue Energie ist nun ins Antragsformular MINERGIE-A zu übertragen.



2.15 Angrenzende Nutzungszone

Grenzt ein beheizter Gebäudeteil an eine andere beheizte Nutzungszone, muss dies im Nachweis festgehalten werden. Im Normalfall werden Fläche, U-Wert und die Temperatur des angrenzenden Raumes eingetippt. Falls sich die Temperaturen unterscheiden, entsteht ein Wärmefluss, der, je nach Vorzeichen, die Wärmebilanz begünstigt oder belastet. Dabei gilt es zu beachten, dass dies in der anderen Nutzungszone zwar genauso gemacht wird, dass sich die einander entsprechenden Werte (z.B. Boden gegen beheizt / Decke gegen beheizt) in der Berechnungstabelle aber unterscheiden können. Der Grund dafür ist, dass die Transmissionswerte durch die EBF der jeweiligen Nutzungszone geteilt werden. Multipliziert man die Werte mit der EBF, müssen die Transmissionen in MJ/a übereinstimmen!

Etwas komplizierter wird es, wenn sich in der Kontaktfläche eine Bauteilheizung befindet.



Die SIA-Norm schreibt vor, dass Bauteilheizungen durch einen Temperaturzuschlag bei der Transmissionsberechnung berücksichtigt werden müssen.

Temperaturzuschlag Flächenheizung = $\frac{\text{Vorlauftemperatur} - \text{Raumtemperatur}}{4}$

Im Beispiel oben: $\frac{40 - 20}{4} = 5$

Durch diesen Zuschlag erhöht sich der Transmissionsverlust der oberen Nutzungszone (z.B. Verwaltung) an die untere Nutzungszone (z.B. Lager). Dies rechnet ENTECH automatisch.

Damit allerdings der Wärmegewinn in der unteren Zone korrekt berechnet wird, ist es nötig, die Temperatur des benachbarten Raumes zu korrigieren. Der Zuschlag entspricht demjenigen der anderen Zone. Wie im Fall ohne Bauteilheizung müssen die Transmissionen übereinstimmen, wenn sie mit der EBF der entsprechenden Nutzungszone multipliziert werden.

Bsp.: Büroräume (20°C) mit Bodenheizung (40°C) grenzen an einen Lagerraum (18°C):





3 Datenaustausch mit dem GEAK

Das Programm ENTECH 380/1 besitzt ab der Version 6.0 eine Datenaustauschmöglichkeit zum GEAK-Tool (Gebäudeenergieausweis der Kantone, <u>http://www.geak.ch</u>). Damit können Berechnungen nach SIA 380/1 vom Programm ENTECH 380/1 in das GEAK-Tool übertragen werden. Nachfolgend ist das Vorgehen für diesen Datenaustausch Schritt für Schritt beschrieben. *Wichtig*: Bevor Sie die nachfolgenden Schritte ausführen, speichern Sie Ihre Berechnung!

3.1 Einblenden der Hilfsblätter für den Datenaustausch zum GEAK:

In der Version 6 wurde eine einfache Übertragungsmöglichkeit der Gebäudedaten in den GEAK realisiert. Um die Übersichtlichkeit des Programms zu erhöhen, sind diese Schnittstellenblätter Wände, Fenster & Türen, Dach & Decke, Boden & Keller und Wärmebrücken ausgeblendet.



Um diese Seite einzublenden, gehen Sie mit der Maus auf irgendein Registerfeld der Tabellenblätter und blenden mit der rechten Maustaste das Kontext-Menü ein. Dann wählen Sie Einblenden.. aus und blenden die gewünschten Blätter ein.

3.2 Einlesen des Schnittstellenblattes in das GEAK-Tool

Das Vorgehen zum Übertragen der Daten aus dem Programm ENTECH 380/1 ins GEAK-Tool ist am Beispiel des Blattes *Wände* dargestellt. Für die *Fenster & Türen, Dach & Decke, Boden & Keller* und *Wärmebrücken* ist das Vorgehen analog.

Wände									
Allgemeiner Zus	tand	intakt							
Fassadengliede	rung	flächig, glatt							
Beschreibung d	er Aussenwände								
Kürzel	Bezeichnung	Тур	Ausrichtung	Fläche [m ²]	U-Wert [W/(m ² K)]	b-Faktor [—]	Anzahl [—]	Bauteilheizung	Temp. Nachbarraum
Aw1_N	Aussenwand 1 N	Aussenwand	N	428	0.22	1	1		
Aw1_O	Aussenwand 1 O	Aussenwand	0	428	0.22	1	1		
Aw1_W	Aussenwand 1 W	Aussenwand	W	428	0.22	1	1		
Aw1_S	Aussenwand 1 S	Aussenwand	S	428	0.22	1	1		
Ew1_N	Wand gegen Erde 1 N	Geg Erdreich ≤ 2m	N	10	0.4	0.86931616	1		
lw1_S	Wand gegen unbeheizt 1 S	Geg Unbeheizt	S	196	0.4	0.8	1		
lwb1_W	Wand gegen beheizt 1 W	Geg Beheizt	W	50.7	1.4	1	1		20

Das Blatt Wände im Programm ENTECH 380/1 sieht in unserem Beispiel wie folgt aus:



Das GEAK-Tool auf der Homepage <u>www.geak.ch</u> wird geöffnet und in einem ersten Schritt die allgemeinen Projektinformationen im GEAK-Tool erfasst (Auftraggeber und Gebäudinformation):

www.geak.ch/Pages/Expert/Calculat	torPlus/CalculatorPage.aspx	🖾 🤄 🔍 Suchen	
1	GEAR	Sprache Deutsch 🗸 Mein Profil Abmelden	
	Das Wichtigste in Kürze Glossar, Bibliothek GEA	KI® GEAKD Plus Zertifizierte Experten Info für Experten	
	✿ Startseite → GEAK® Plus → Experten-Portfolio → N	leues Projekt Navigation en-Jausblenden Specchern	
	Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Projektstaus Projektstaus	Internationen zum Projekt	
	Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse	19 Excel-Template generieren Excel-Datei importieren Hinweis: Beim Import werden bereits erfasste Daten überschrieben.	
	SIA-Import 🖗	SIA-30/L-Importieren Hinweis: Beim Import werden bereits erfasste Daten überschrieben.	
	Projekthistorie	Zuletzt geändert am Dienstag, 18. April 2017 21:38 Erstellt am Dienstag, 18. April 2017 21:38 Soerchern & Wehr	
1	RDK	Ubarrian \$79 Ekolian Prekanschute Übarricht Parvaiekt Vantakt	
Startseite > GEAK® Plus	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbl	enden Speicher
Startseite > GEAK® Plus	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbl	enden Speicher
Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinforn Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbl mationen B) Durchsuchen	enden Speicher
Startseite GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinforn Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbl mationen png B) Durchsuchen Testheisniel Datenaustausch mit Programm ENTECH Die Eingabe	enden Speicher
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informationer Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammer Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinfort m Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *., Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbi mationen prog B) Durchsuchen Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH Die Eingabe exakt mit der 8032 Zürich	der Adresse muss offiziell hinterlegten
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammer Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinforn Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbil png Durchsuchen B) Image: Comparison of the second secon	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammer Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinforn Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *., Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbi mationen prog B) Durchsuchen Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zürich Die Eingabe exakt mit der Adresse übe eine EGID via Können. Zur I	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammer Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudeinforn Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer	Datenaustausch mit Programm ENTECH Navigation ein-/ausbil png Durchsuchen B) Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH Die Eingabe exakt mit der Adresse übe eine EGID vie können. zur Historie und sie bitte das	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammed Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer	Datenaustausch mit Programm ENTECH Durchsuchen png (B) Durchsuchen Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH Die Eingabe exakt mit der Adresse übe ine EGID via Können. Zuri Sie bitte das Zurich 26 Jupterstrasse 26 Zürich Sie bitte das	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer	Datenaustausch mit Programm ENTECH Durchsuchen prg B) Durchsuchen Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH Die Eingabe exakt mit der Jupterstrasse Jupterstrasse 26 Zurich 26 Jupterstrasse 26 Zurich EGID abrufen Zaf7448_0 EGID abrufen ZH-00003757 (Erstpublikation)	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
Startseite > GEAK® Plus Erfassung A Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen > Planung/Ist-Zustand > Massnahmen Preise & Förderprogramm Varianten Ergebnisse Dokumente	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Bild auswahlen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.) Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer Klimastation	Datenaustausch mit Programm ENTECH prg B Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zurich Jupterstrasse Zurich Zurich Zaf7448_0 CH-00003757 (Erstpublikation) Zurich SMA	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informatione Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Bild auswählen (*.jpeg, *.gir, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer Klimastation Gebäudekategorie	Datenaustausch mit Programm ENTECH prg B Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zürich Jupterstrasse Zürich EGID abrufen Zürich SMA	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel en Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *.j Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer Klimastation Gebäudekategorie Anzahl Personal	Datenaustausch mit Programm ENTECH prg B Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zürich Jupterstrasse Zürich Zürich Zürich Zürich Zürich Zürich EGID abrufen Zirich Zürich Zürich Zürich Zürich Zürich Zürich EGID abrufen Zirich SMA Büro/Verwaltung - Kat. III It	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
 Startseite > GEAK® Plus Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogrammer Varianten Ergebnisse Dokumente 	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Bild auswählen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *., Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer Klimastation Gebäudekategorie Anzahl Personal Anzahl Personal Anzahl Arbeitsplätze	Datenaustausch mit Programm ENTECH prog (B) Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zürich Jupiterstrasse 26 Zürich Zürich Zürich EGID abrufen Z1-00003757 (Erstpublikation) Zürich SMA I I I I I I I I I I I I I I I I I I I	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.
Startseite > GEAK® Plue Erfassung Allgemeine Informationen Auftraggeber Gebäudeinformationen Planung/Ist-Zustand Massnahmen Preise & Förderprogramme Varianten Ergebnisse Dokumente	s > Experten-Portfolio > Testbeispiel Gebäudebischen (*.jpeg, *.gif, *.tiff, *.bmp, *., Maximale Dateigrösse: 4 M e Gebäudebezeichnung PLZ/Ort Adresse Gemeinde Parzellen-Nummer EGID-Nummer Erwartete Stammnummer Klimastation Gebäudekategorie Anzahl Personal Anzahl Arbeitsplätze Mittlere Benutzungszeit der Arbeitsplätze (wegen	Datenaustausch mit Programm ENTECH prog (b) Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH 8032 Zurich Jupiterstrasse Zurich EGID abrufen Zurich SMA I 14 12 10	der Adresse muss offiziell hinterlegten reinstimmen um a Server abrufen zu Kontrolle benutzen Icon.



Nach dem Erfassen der allgemeinen Projektinformationen im GEAK-Tool müssen die Eingaben zunächst gespeichert werden. Als nächster Schritt wird im GEAK-Tool das Excel-Template generiert und auf dem lokalen PC abgespeichert:

Erfassung	Allgemeine I	nformationen zum Projekt	
Allgemeine Informationen	Angementen	mormationen zum Projekt	
Auftraggeber	Projektbezeichnung	Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH	
Gebäudeinformationen	Projektstatus	Entwurf	
Planung/Ist-Zustand			
▲ Gebäudehülle			
Gebäudewizard	Offline-Erfassung	Excel-Template generieren	
Dach & Decke		Excel-Datei importieren	
Wände		Hinweis: Beim Import werden bereits erfasste Daten überschrieben.	
Fenster & Türen			
Boden & Keller	-		
Wärmebrücken	SIA-Import	SIA-XML-Importieren	
⊿ Gebäudetechnik		Hinweis: Beim Import werden bereits erfasste Daten überschrieben.	
💙 Wizard Heizung / WW			
Heizung / Warmwasser			
Elektrizität	Projekthistorie	Zuletzt geändert am Dienstag, 18. April 2017 21:52	
Massnahmen		Ersteilt am Dienstag, To. April 2017 21:32	
Preise & Förderprogramme			Speichern & Weiter
Varianten		•	opeienen a weiter

Öffnen von GEAK-Expo	ort Testbeispiel Datenaustausch mit Programm ENT $ imes$										
Sie möchten folgend	le Datei öffnen:										
xport Testb	eispiel Datenaustausch mit Programm ENTECH.xls										
Vom Typ: Microsoft Excel 97-2003 Worksheet (324 KB)											
Von: http://ww	w.geak.ch										
Wie soll Firefox mit	dieser Datei verfahren?										
○ <u>Ö</u> ffnen mit	Microsoft Excel (Standard) \checkmark										
Datei speich	ern										
Eür Dateien	dieses Typs immer diese Aktion ausführen										
	OK Abbrechen										



Vom Blatt Wände des Programms ENTECH 380/1 werden nun die Daten in der Tabelle (A6:J12) in die korrespondierende Tabelle der GEAK-Export-Datei kopiert:

		_		_							Π.
1	Wände		1								
2	Allgemeiner Zu	stand	intakt								
3	Fassadenglied	erung	flächig, glatt								1
	Beschreibung o	ler Aussenwände									1
4											
						U-Wert				Temp	t
5	Kürzel	Bezeichnung	Тур	Ausrichtung	Fläche [m ²]	[W/(m ² K)]	b-Faktor []	Anzahl [—]	Bauteilheizung	Nachbarraum	
6	W1_NO	Aussenwand 1 NO	Aussenwand	NO	431	0.22	1	1	ففففت		I
7	W1_SO	Aussenwand 1 SO	Aussenwand	SO	1053	0.22	1	1			Ē.
8	W1_NW	Aussenwand 1 NW	Aussenwand	NW	1158	0.22	1	1			l
9	W1_SW	Aussenwand 1 SW	Aussenwand	SW	864	0.22	1	1			ł.
10	E1_NO	Wand gegen Erde 1 NO	Geg Erdreich ≤ 2m	NO	10	0.4	0.83	1			ł
11	E2_SW	Wand gegen Erde 2 SW	Geg Erdreich ≤ 2m	SW	196	0.4	1	1			i.
12	b1_NW	Wand gegen beheizt 1 NW	Geg Beheizt	NW	50.7	1.4	1	1		20	5
13											Ī

Beim Einfügen ist darauf zu achten, dass nur die Inhalte eingefügt werden (rechte Maustaste auf die einzufügende Zelle und Auswahl Inhalte Einfügen 123):

	A	В	С	D	E	F	G	Н	I	J
1	Wände									
2	Allgemeine	er Zustand								
3	Fassadeng	gliederung								
4	Beschreibu	ung der Aussenwände								
5	Kürzel	$F K \equiv 2 \times A = 100 \text{ mm}$	Тур	Ausrichtung	Eläche (m²)	U-Wert [W/(m ² K)]	b-Faktor []	Anzahl (—)	Bauteilheizung	Temp Nachbarraum
6										
7		👗 Auss <u>c</u> hneiden								
8		E Kopieren								
9		Einfügeoptionen:								
10										
11										
12		Inhalte einf <u>üg</u> en >								
13		Kopierte Zellen einfügen								
14		Zellen löschen								
15		Inhal <u>t</u> e löschen								

Analog zum Blatt Wände sind auch die Daten der Blätter *Fenster & Türen*, *Dach & Decke*, *Boden & Keller* und *Wärmebrücken* in die GEAK-Exportdatei zu übertragen und dort abzuspeichern. Auf dem Blatt *Fenster & Türen* muss das Auswahlfeld "Fenster automatisch abziehen" auf "Ja" gesetzt werden.

-											
Fenste	& Türen										
Allgem	einzustand der Fenster										
Beschi	eibung der Fenster & Türen										
Fenste	flächen automatisch abziehen	Ja									
				Fläche	U-Wert	g-Wert			Verschattung	Anzahl	
Kürzel	Bezeichnung	Тур	Ausrichtung	[m ²]	[W/(m ² K)]		b-Faktor [—]	Glasanteil [—]	[—]	[—]	Eingebaut in
Fe1_S	Fenster EG	Fenster	SW	4.00	1.40	0.78	1.00	0.75	0.39	1	W1_SW
Fe2_S	Fenster DG (Heizkörper)	Fenster	SW	10.00	1.35	0.60	1.00	0.75	0.91	1	W2_SW
Fe3_S	Fenster DG	Fenster	SW	2.00	1.30	0.52	1.00	0.85	0.95	1	W2_SW
Fe1_O	Fenster 1 SO	Fenster	SO	625.00	0.00	0.00	1.00	0.75	0.64	1	W1_SO
Fe1_W	Fenster 1 NW	Fenster	NW	730.00	0.00	0.00	1.00	0.75	0.81	1	W1_NW
Fe1_N	Fenster 1 NO	Fenster	NO	3.00	0.00	0.00	1.00	0.75	0.81	1	W1_NO

Die GEAK-Exportdatei kann anschliessend wieder ins GEAK-Tool importiert werden. Nach dem Import der Daten das Speichern nicht vergessen.

4 MINERGIE-Nachweis (MINERGIE und MINERGIE-P)

4.1 MINERGIE-Nachweise ab Version 10

Um einen MINERGIE Nachweis zu führen, benötigen Sie einerseits das Programm ENTECH und andererseits das Programm 'MINERGIE-Nachweisformular', welches von der Homepage www.minergie.ch herunter geladen werden kann. Ab Januar 2009 ist die neue Nachweis-Version 11 verfügbar. Die Version 11 ist nur zusammen mit der Norm SIA 380/1:2009 anwendbar. Version 10, die auf der SIA Norm 380/1:2007 basiert, wird bis Ende 2009 ihr Gültigkeit behalten. Auch die Wegleitung des Programms 'MINERGIE-Nachweisformular' kann von der Homepage herunter geladen werden.

Ab der Version 10 des MINERGIE-P-Nachweises wird die Primäranforderung gleich wie beim MINERGIE-Nachweis mit dem Standardluftwechsel nachgewiesen, deshalb ist auch die Funktion "MINERGIE-P" auf dem Blatt "Projekt" verschwunden.

Nachweis-Vorgehen: Nun muss zwischen den zwei Programmen hin und her gesprungen werden, da Daten vom einen Programm ins andere übernommen werden müssen. Dies wird nun mit Hilfe eines Flussdiagramms und anhand eines Beispiels gezeigt.





Blatt Projekt (ENTECH):





Achtung Raumhöhenkorrektur:

Bei Zweckbauten (ohne EFH / MFH) erlaubt Minergie bei Raumhöhen von mehr als 3m eine Raumhöhenkorrektur. Das Programm ENTECH berücksichtigt diese automatisch. Im Blatt *Minergie* erscheinen demzufolge raumhöhenkorrigierte Werte ($Q_{h,korr}$), die analog zu oben ins Nachweisformular übernommen werden. Das Formular "**Berechnungsblatt für Raumhöhenkorrektur**" von MINERGIE wird deshalb nicht benötigt.

Blatt *Projekt* (ENTECH):





5 Anhang

5.1 Korrekte Flächenberechnung



Fläche: Für die Fläche der beheizten Räume muss die Wanddicke berücksichtigt werden (vgl.Skizze)

- 1. Türe zu unbeheizt
- 2. Wand gegen unbeheizt
- 3. Wand gegen aussen



S 13-{8₉ 25 26

Klimastationen				che	Klin	nasta	atior	ı wir	rd im	Kar	nton	für l	Enei	rgier	nach	weis	se ve	rwe	ndet	?									
gemäss SIA Merkblatt 2		(Letzte Nachführung: 13.10.2008)																											
sortiert nach Alphabet			1	1	1	1	1	1	1	1	~	1	1	~	~	~	~	~	~	~	~	~	1	1	~	~	~	~	1
Station	Kt.	V.	AG			BE	BL	BS	FR	GE	GL	GR	JU	LU	NE	NW	low	SG	SH	SO	SZ	TG	т	UR	VD	vs	ZG	ZH	FL
Adelboden	BE	1				x			x																x				
Aigle	VD	-				~			~																~				<u> </u>
Altdorf	UR	1																						x					
Basel-Binningen	BI	1	x				x	x					x																<u> </u>
Bern-Liebefeld	BE	1				x			x																				
Buchs-Aarau	AG	~	x																										
Chur	GR	1										x																	
Davos	GR	1										x																	
Disentis	GR	1										x																	
Engelberg	ow	~															x												x
Genève-Cointrin	GE	~								x																			
Glarus	GL	1									х																		
Grosser St. Bernhard	VS	1																								x			
Güttingen	TG	1																				x							
Interlaken	BE																												
La Chaux-de-Fonds	NE	~											х		х										x				
La Frétaz	VD																												
Locarno-Monti	TI	1																					х						
Lugano	TI	~																					x						
Luzern	LU	✓												х		x	x				х						x		
Magadino	TI	~																					х						
Montana	VS	1																								х			
Neuchâtel	NE	1													x														
Payeme	VD	✓																							x				
Piotta	TI																												
Pully	VD																												
Robbia	GR	1										X											X						
Rünenberg	BL																												
Samedan	GR	~										×																	
San Bernadino	GR	~																					×						
St. Gallen	SG	1		X	X													X											
Schaffhausen	SH	1																	×										
Scuol	GR	1										X																	
Sion	VS	~																								×			
Ulrichen	VS																												
Vaduz	LI	1																											X
Wynau	BE	1																		x									
Zermatt	VS	~																								x			
Zürich Kloten	ZH																												
Zürich MeteoSchweiz	ZH	~																			X							X	

5.2 Auswahl der Klimastation: Norm 2016 und 2009